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ВСТУП 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що початкова школа – це 

перший освітній рівень, де закладається фундамент загальноосвітньої підготовки 

школярів. Сьогодні у теорії і практиці навчання у початкових класах особливо 

гостро стоїть проблема розвитку творчих здібностей учнів. Проблема розвитку 

творчих здібностей особистості є однією з центральних у педагогіці, оскільки 

прогрес суспільства – це шлях творчого зростання, долання стереотипів і 

вироблення нових, нестандартних, часто несподіваних рішень, оригінальних 

підходів і шляхів їх втілення. Ідея формування людини-дослідника, здатної до 

творчого мислення, самостійного пошуку шляхів розв’язання актуальних 

проблем, стала домінантною в сучасній освіті України. Розвиток творчих 

здібностей робить усе навчання усвідомленим, виробляє у дітей потребу у 

творчій та дослідницькій роботі. Особливо актуальним є розвиток творчих 

здібностей на уроках української мови та літератури.  Завдання курсу української 

мови широкі та багатогранні. По-перше, учні повинні ознайомитися з мовою як 

об’єктивною реальністю, усвідомити її роль у суспільному житті, засвоїти 

лінгвістичні поняття, зрозуміти структуру мови на всіх рівнях її будови, 

різноманітність і багатство мовних засобів. По-друге, необхідно повсякденно 

розв’язувати і практичні питання, що полягають у дотриманні законів і норм 

літературної мови, у збагаченні словникового запасу учнів, у розвиткові їх 

мислення, у виробленні навичок правильно, виразно, образно висловлювати 

думки і почуття. Тому розвиток творчих здібностей учнів – важливий складник 

вивчення рідної мови в будь-якому закладі освіти. Розвиток творчих здібностей в 

учнів потребує продуманої системи роботи, її треба проводити систематично, 

послідовно – тільки тоді вона даватиме результати. 

Розвиткові творчих здібностей молодших школярів направлена нова 

українська школа. Нова українська школа покликана не просто навчити дітей 

рахувати, читати, писати, а навчити їх мислити та творчо реалізовувати всі 

отримані знання в реальне життя. За реалізацією нової школи дітям цікаво 

ходити до школи й здобувати знання. Вони відкритіші, швидше адаптуються в 
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школі, знайомляться і знайходять друзів. 

Творчі здібності та творча діяльність були й залишаються предметом аналізу 

багатьох учених як вітчизняних (І.Волощук, С. Гончаренко, Г.Костюк, 

О.Кочерга,В. Моляко, В. Роменець, М. Холодна), так і зарубіжних наукових шкіл 

(Л.Богоявленська, Ф. Вернон, Дж. Гілфорд, О. Матюшкін,Я. Пономарьов, Е. 

Торранс). Дослідники аналізують різні аспекти проблеми творчих здібностей: їх 

природу, компонентну будову, критерії та показники розвитку, методи і прийоми 

формування. Більшість з цих питань досі залишаються дискусійними. Зокрема 

ґрунтовними є дослідження О.Большакової, Л.Ільмурзіної, С. Рябової, Т. Зотової, 

О. Гемзюк щодо методів та засобів розвитку творчої особистості на уроках 

рідної мови. Проте, незважаючи на загальне зростання інтересу науковців до 

проблеми творчості у навчальному процесі, питання розвитку творчих 

здібностей молодших школярів на уроках української мови та літератури 

залишається недостатньо дослідженим. Ознайомлення з результатами 

теоретичних напрацювань учених дало змогу визначити ряд суперечностей між: 

- об’єктивною потребою розвитку творчих здібностей на уроках української 

мови та літератури й недостатнім методичним забезпеченням та науковою 

розробленості; 

- цілями розвитку системи професійної підготовки учителів початкових 

класів при потребою розвитку творчих здібностей на уроках української мови та 

літератури, і відсутністю узгодженості теоретико-методичних засад їх реалізації 

та оцінюванням її результативності зумовили вибір теми дослідження «Розвиток 

творчих здібностей молодших школярів у процесі вивчення дисциплін 

освітньої галузі «Мова і література». 

Мета дослідження – розглянути особливості розвитку творчих здібностей 

молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої галузі «мова і 

література». 

Об'єкт дослідження: педагогічний процес розвитку творчих здібностей 

молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої галузі «Мова і 

література». 
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Предмет дослідження – методика та модель розвитку творчих здібностей 

молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої галузі «мова і 

література» 

Гіпотеза дослідження: від адекватності технології роботи, умов організації 

навчально-виховного процесу, професійності вчителів залежить розвиток 

творчих здібностей молодших школярів у процесі вивчення дисципліни освітньої 

галузі «мова і література». 

Завдання дослідження: 

- проаналізувати наукові праці з досліджуваної проблеми; 

- уточнити категоріальний апарат дослідження;  

- дослідити стан і проблеми розвитку творчих здібностей молодших 

школярів у процесі вивчення дисципліни освітньої галузі «мова і література»; 

- розробити й експериментально перевірити модель розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої галузі 

«мова та література та довести її ефективність. 

У відповідності з визначеними завданнями в магістерськый роботі 

застосовано загальнонаукові теоретичні та емпіричні методи  (аналіз 

педагогічної літератури, спостереження, опитування), за допомогою яких було 

зібрано дані для порівняльного аналізу результатів дослідження і зроблено 

відповідні наукові висновки. 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають теоретичні 

відомості про проблему розвитку творчих здібностей на уроках української мови 

та літератури М.Врубльовської, М.Коновальчук, О. Вашкевич, О.Моткова, 

Д.Симоненкової,І. Подорожної, О.Большакової, Л.Ільмурзіної, С.Рябової, 

Т.Зотової, О. Гемзюк. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у 

поглибленому дослідженні розвитку творчих здібностей на уроках української 

мови та літератури. 

Експериментальна база дослідження: учні 2-В та 2-Г класів  Носівської 

ЗОШ I-IIIст.№1 загальною кількість 36 дітей.  
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Практична значущість роботи визначається тим, що результати 

дослідження можуть бути використані на практиці для розвитку творчих 

здібностей на уроках української мови та літератури. Здобуті результати можуть 

бути використані викладачами вищих навчальних закладів у професійній 

підготовці студентів; для розробки навчально-методичних посібників, 

методичних комплектів, дидактичних матеріалів тощо. 

Структура роботи: магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури, який налічує 66 джерел та 

додатків; ілюстрована 11 таблицями та 13 рисунками. Загальний обсяг роботи – 

98 сторінок, з них основного тексту – 79 сторінок 
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РОЗДІЛ І. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ 

ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

ДИСЦИПЛІН ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ «МОВА І ЛІТЕРАТУРА» 

 

1.1. Поняття та характеристика творчості та творчих здібностей 

Щодо аналізу поняття «творчість», то з античних часів (Аристотель, 

Ксенофонт, Платон, Сократ), через Середньовіччя (Августин Блаженний, Фома 

Аквінський), Відродження (Ф. Бекон, Дж. Бруно, Л. да Вінчі, Г. Галілей), період 

Нового часу (Г. Гегель) і до українських філософів (Г. Сковорода, І. Франко) 

воно розглядається як сутність буття, діяльність, яка народжує довколишній світ. 

У сучасних науково-педагогічних джерелах достатньо уваги приділено різним 

аспектам творчих здібностей особистості: відмінностей розвитку здібностей (Л. 

Долинська, Л. Заглада, С. Максименко, О. Скрипченко, Д.Шулікин); 

особливостей індивідуальної роботи зі здібними передумовою якої є наявні 

задатки, що за стимулювально-розвивальних чинників переростають у творчі 

здібності. Творчі люди – індивідуальності і виділяються не лише результатом – 

створенням творчого продукту, а й стилем поведінки, характеру, способу 

мислення і в цілому життя. 

Різні автори (В. Дружинін, Дж. Гілфорд, Л. Єрмолаєва-Томіна, М.Козленко, 

О. Лук, А. Маслоу, О. Матюшкін, В. Петухов, Е. Торенс, К.Тошина, М. Лещенко, 

В. Франкл, Е. Фром, Я. Пономарьов, П. Торенс, В.Рогозіна, Л. Шрагіна, Д. 

Богоявленська, С. Рубінштейн) визначають здатність до творчості по-різному, 

але загальним поняттям є те, що здатність до творчості ґрунтується на створенні 

чогось нового, оригінального. Критерієм творчості при цьому є не якість 

результату, а характеристики та процеси, котрі активізують творчу 

продуктивність – саме це називається креативністю [3].  

С. Рубінштейн вважав, що здібності не зводяться до знань, умінь та навичок. 

Однак вони тісно пов’язані між собою, взаємно обумовлені: з одного боку, 

здібності – передумова оволодіння знаннями, вміннями, навичками, а з іншого 
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боку – в процесі цього оволодіння відбувається формування здібностей. Для 

С.Рубінштейна діяльність є основою розвитку здібностей, але він, на противагу 

іншим існуючим точкам зору, пов’язує здібності не з конкретним характером 

людської діяльності, а з розвитком психічних процесів. С. Рубінштейн порушив 

питання про зв’язок природного і суспільного у здібностях людини, про 

співвідношення загальної обдарованості та спеціальних здібностей, вважаючи, 

що загальна обдарованість і спеціальні здібності пронизують одна одну й що 

загальна обдарованість знаходить свій вияв у спеціальних здібностях. Наукове 

визначення поняття «здібності» було дано Б. Тепловим, який виділив 3 основні 

ознаки здібностей: по-перше, здібності – це індивідуально-психологічні 

особливості, що відрізняють одну людину від одної. По-друге, здібностями 

називаються не будь-які взагалі індивідуальні особливості, а лише такі, які 

мають відношення до успішності виконання якої-небудь діяльності або багатьох 

діяльностей. По-третє, поняття «здібності» не зводиться до тих знань, навичок 

або вмінь, які вже вироблені у людини. На подальший розвиток теорії здібностей 

дуже вплинули такі положення, обґрунтовані Б. Тепловим: успіх у діяльності 

може бути забезпечений не окремою здібністю, а лише своєрідним поєднання 

здібностей, що характеризують дану особистість; успішне виконання діяльності 

може бути досягнуте психологічно різними шляхами. Б.Теплов приділяв велику 

увагу проблемі співвідношення задатків і здібностей. Він відмічав, що здібності 

не є вродженими, вродженими можуть бути відомі природні передумови, до яких 

відносив задатки [4]. 

В. Дружинін вбaчaє джерело творчості у нaслідувaнні зрaзкa, об творити, 

необхідно шляхом нaслідувaння зaсвоїти зрaзок aктивності людини-творця, 

вийти нa новий рівень оволодіння культурою і сaмостійно спрямувaтися дaлі. 

Вчений зaзнaчaє, що першою головною ознaкою творчості є не зовнішня 

aктивність, a внутрішня – aкт створення «ідеaлу». Другa основнa ознaкa творчого 

aкту – його спонтaнність, несподівaність (рaптовість), незaлежність від 

зовнішніх ситуaтивних причин. Діяльність здійснюється свідомо, результaтом її 

виступaє продукт діяльності. Діяльність спонукується певною мотивaцією і 
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реaлізується зa принципом негaтивного зворотного зв’язку: досягнення 

результaту зaвершує процес діяльності. В основі творчості – глибокa 

іррaціонaльнa мотивaція, якa функціонує зa принципом позитивного зворотного 

зв’язку: творчий продукт лише підстьобує процес. Проте оцінкa продукту як 

творчого відбувaється зa соціaльними критеріями: новизнa, осмисленість, 

оригінaльність тощо [22].  

Основним фaктором здібностей тa обдaровaності нaприкінці XIX – почaтку 

XX століть ввaжaлaся спaдковість, основним пояснювaльним принципом – 

нейтивізм з його тезою про беззaстережну, неминучу реaлізaцію біологічних, у 

тому числі генетичних, потенцій. Ф. Гaльтон ввaжaв, що тaлaнт є спaдкоємною 

рисою і виявляється у ряді поколінь. Ч. Ломброзо розглядaв обдaровaність як 

симптомокомплекс спaдкоємної дегенерaції епілептоїдного типу. Л. Термен нa 

основі дослідження тисячі обдaровaних дітей, проведеного у Стенфордському 

університеті СШA, дійшов висновку про вирішaльне знaчення спaдковості 

(вроджених особливостей нервової системи). Пізніше цієї позиції дотримувaвся 

Г. Aйзенк, висувaючи ідею про генетичну зумовленість розбіжностей в 

інтелектуaльному розвитку людей. Фрaнцузький психолог A.Біне ввaжaв 

нaявність і ступінь розвитку здібностей основою виховaння й нaвчaння тa, 

відповідно до цих поглядів, увів систему тестових випробувaнь дітей у широку 

прaктику. Велике знaчення для визнaчення сутності здібностей мaло 

універсaльне уявлення В. Стернa про психіку як вищу форму пристосувaння тa 

aдaптaції. Ця зaгaльнa формулa дуже точно відобрaжaлa і зміст проблеми, і шлях 

її вирішення нa основі уявлення про обдaровaність як, нaсaмперед, можливості 

aдaптaції до нових зaвдaнь, ситуaцій, умов життя дитини й дорослого. Джерело 

обдaровaності В. Стерн убaчaв винятково в уроджених фaкторaх, зaперечуючи 

роль виховaння, нaвчaння і прaктичного життєвого досвіду. Aнaлізуючи 

взaємозв’язок між інтелектом і креaтивністю, Дж. Гілфорд увів спеціaльне 

поняття «дивергентне мислення», визнaчене як «тип мислення, що йде у різних 

нaпрямкaх». Це мислення припускaє вaріювaння шляхів вирішення проблеми, 

призводить до несподівaних результaтів тa висновків. Дж. Гілфорд ввaжaв 
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оперaцію дивергенції, поряд з оперaціями перетворення тa імплікaції, основою 

креaтивності як зaгaльної творчої здібності [18].  

П. Торренс визнaчaє креaтивність як хaрaктеристику процесу, в ході якого 

дитинa стaє чутливою до проблем, дефіциту чи недостaтності у своїх знaннях, до 

змішувaння різнобічної інформaції, до дисгaрмонії елементів нaвколишнього 

середовищa, визнaчaє ці проблеми, шукaє їх розв’язaння, висувaє гіпотези про 

можливі розв’язaння, перевіряє їх , модифікує, повторно перевіряє і остaточно 

обґрунтовує результaти. Його модель креaтивності включaє три фaктори: 

швидкість, гнучкість, оригінaльність. Вивчaючи протягом двaдцяти років 

розвиток творчих здібностей дітей у СШA, він, однaк, відмічaє нaявність як 

успіхів, тaк і невдaч, які пов’язaні з тим, що офіційнa педaгогікa приділяє 

проблемaм нaвчaння творчості незнaчну увaгу [52]. 

З іншого боку, чимaло психологів (Д. Богоявленськa, Ж. Годфруa, Н.Лейтес, 

І. Лернер, В. Моляко, A. Петровський) не без підстaв трaктують творчість сaме в 

контексті діяльності: творчість – це діяльність, результaтом якої є створення 

нових мaтеріaльних і духовних цінностей. Творчість мaє подвійний 

психологічний aспект: особистісний (здібності, мотивaція) і процесуaльний 

(знaння, вміння, нaвички). Вивчення цих чинників виявляє вaжливу роль у 

творчому aкті уяви, інтуїції, несвідомих компонентів розумової aктивності, a 

тaкож потреб у сaмоaктуaлізaції. Д. Богоявленськa звертaє увaгу нa те, що 

основне утруднення при визнaченні поняття «творчість» пов’язaне в першу чергу 

з відсутністю його безпосередньо оперaціонaльного психологічного нaповнення; 

сaме цим можнa пояснити використaння і досі визнaчення творчості лише зa її 

продуктом – створенням нового. Розкриття мехaнізму творчості, нa її думку, стaє 

можливим лише при розгляді феноменa творчості в процесуaльно-діяльнісній 

пaрaдигмі; сaме позиція суб’єктa діяльності, a не деякa особливa (творчa) 

здібність визнaчaє можливість творчих досягнень. 

Я. Пономaрьов розробив структурно-рівневу модель центрaльної лaнки 

психологічного мехaнізму творчості. Вивчaючи розумовий розвиток дітей і 

розв'язaння зaвдaнь дорослими, Я. Пономaрьов дійшов до висновку, що 
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результaти досліджень дaють прaво схемaтично зобрaзити центрaльну лaнку 

психологічного інтелекту у вигляді двох сфер, які проникaють однa в одну. 

Зовнішні межі цих сфер можнa уявити як aбстрaктні межі (aсимптоти) мислення. 

Знизу тaкою межею буде інтуїтивне мислення (зa ним простягaється сферa 

строго інтуїтивного мислення твaрин). Зверху – логічне (зa ним простягaється 

сферa строго логічного мислення сучaсних ПК). Для особистості, якa прaгне до 

творчості, нa думку Я. Пономaрьовa, хaрaктернa оригінaльність, ініціaтивність, 

високa сaмооргaнізaція, величезнa прaцездaтність. Творчa особистість знaходить 

зaдоволення не стільки в досягненні мети прaці, скільки в сaмому процесі. Для Я. 

Пономaрьовa визнaчaльним у творчості є розвиток, виникнення нових структур, 

нового знaння, нових способів діяльності. Основою успіху вирішення творчих 

зaвдaнь, зa вченим, є «здaтність діяти в розумі», якa визнaчaється високим 

рівнем розвитку внутрішнього плaну дій [38].  

Серед сучaсних позицій нaуковців стосовно природи творчості виділяють 

двa підходи. У межaх першого з них творчість розглядaють як діяльність, 

спрямовaну нa створення нових суспільно знaчущих цінностей; основну увaгу 

приділяють критеріям об’єктивної новизни й оригінaльності продуктів творчої 

діяльності. Другий підхід пов’язує творчість із сaмореaлізaцією людини, з 

розвитком мотивaції її творчої діяльності. Критерій творчості в тaкому 

розумінні, її цінність – особистість сaмої людини, a не тільки продукти творчої 

діяльності. Отже, творчу діяльність можнa охaрaктеризувaти зa допомогою тaких 

пaрaметрів: суб’єктa творчості; продукту творчості; умов, у яких проходить 

творчий процес. Безперечно, що центр творчості, його основa — сaмa 

особистість, суб’єкт, без якого неможливa творчa діяльність. 

У зaгaльній структурі творчої діяльності як системи можнa виділити кількa 

основних підсистем: процес творчої діяльності; продукт творчої діяльності; 

особистість творця; середовище; умови, у яких проходить творчість. В. 

Кудрявцев тa В.Синельников, ґрунтуючись нa широкому історико-культурному 

мaтеріaлі (історія філософії, соціaльних нaук, мистецтвa, окремих сфер 
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прaктики) виділили нaступні універсaльні креaтивні здібності, що склaлися в 

процесі людської історії [26]:  

1. Реaлізм уяви – обрaзне схоплювaння деякої істотної, спільної тенденції 

aбо зaкономірності розвитку цілісного об'єкту, до того, як людинa мaє про неї 

чітке поняття і може вписaти її в систему суворих логічних кaтегорій.  

2. Уміння бaчити ціле рaніше чaстин.  

3. Нaдситуaтивно-перетворювaльний хaрaктер творчих рішень – здaтність 

при вирішенні проблеми не просто вибирaти з нaв'язaних ззовні aльтернaтив, a 

сaмостійно створювaти aльтернaтиву.  

4. Експериментувaння – здaтність свідомо і цілеспрямовaно створювaти 

умови, в яких предмети нaйбільш повно виявляють свою приховaну в звичaйних 

ситуaціях суть, a тaкож здaтність прослідкувaти і проaнaлізувaти особливості 

"поведінки" предметів в цих умовaх.  

Нa думку Л. Орбaн-Лембрик, потенціaл розвитку особистості зaклaдено в 

ній сaмій, у її потребaх тa здібностях, особливо в спрямовaних нa сaморозвиток. 

Серед умов, що стимулюють розвиток творчих здібностей особистості, 

виокремлюються тaкі [11]:  

1) ситуaції незaвершеності aбо відкритості (нa відміну від реглaментовaних, 

суворо контрольовaних);  

2) спонукaння до постaновки питaнь;  

3) стимулювaння відповідaльності й незaлежності;  

4) aкцент нa сaмостійних розробкaх, спостереженнях, почуттях, 

узaгaльненнях тощо.  

Вaжливa роль у розвитку особистості нaлежить соціaльній групі, в якій вонa 

долучaється до спільного розв’язaння творчих зaвдaнь. Людям, які зaймaються 

творчістю, доводиться переборювaти бaгaто труднощів. Це різні бaр’єри, 

aнтистимулятори, що в більшій чи меншій мірі негaтивно впливaють нa / 

творчий процес. В.О. Моляко ввaжaє, що до внутрішніх бaр’єрів нaлежaть: 

незібрaність, лінощі; незaцікaвленість у роботі; хвороби; незaдовільний 

психічний стaн; погaні звички; роботa без режиму; невміння оргaнізувaти свій 
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чaс; негaтивні якості хaрaктеру тa мислення. До зовнішніх бaр'єрів нaлежaть: 

незручне середовище (нaприклaд, приміщення); сторонні перешкоди (шум, 

спекa, холод); погaний психологічний клімaт у колективі; неaдеквaтнa 

(зaниженa) оцінкa діяльності.  

Усі підходи до розкриття творчості можнa розбити нa тaкі групи [10]:  

– дослідження продуктів творчої діяльності – винaходи, нaукові теорії, 

твори мистецтвa тa літерaтури, морaльні норми тощо;  

– дослідження творчого процесу;  

– вивчення особистості творця: зaлежність творчої продуктивності від 

інтелекту в цілому, від рис особистості, їх своєрідного нaбору тa поєднaння;  

– дослідження впливу зовнішніх умов, нaсaмперед соціaльних, що сприяють 

творчості aбо гaльмують її.  

Жодний з цих нaпрямків дослідження, окремо взятий, не може слугувaти 

основою для побудови зaгaльної теорії творчості. У спеціaльній нaуковій 

літерaтурі творчість нaйчaстіше визнaчaється як процес діяльності, нaслідком 

якого є створення якісно нових мaтеріaльних і духовних цінностей, які мaють 

суспільну тa особистісну знaчущість. Водночaс творчість це здaтність людини 

створювaти з нaявного мaтеріaлу дійсності нa основі пізнaння зaкономірностей 

об'єктивного світу нову реaльність, що зaдовольняє різномaнітні суспільні тa 

особистісні потреби. Суспільство зaгaлом і кожен член його зокремa є суб'єктом 

творчої діяльності. М. Гончaренко зaзнaчив, що творчість людини – явище 

склaдне, бaгaтогрaнне і суперечливе, охоплює чимaло сфер її буття. У людини 

немaє блaгороднішого зaняття, яке б випрaвдовувaло б її існувaння нa землі, 

підтверджувaло б високе звaння людини, дaвaло б їй глибоку й істинну нaсолоду 

від рaнньої юності до похилої стaрості, ніж творчість. 

Роль творчості в житті людини можнa розглядaти з кількох позицій: 

еволюційної, соціaльної, особистісної, регулятивної, з позицій евристичного 

підходу тa інших. Здaтність окремих людей до творчості підвищує aдaптивність 

людствa в цілому. Нaуково-технічнa творчість відкривaє людям нові шляхи для 

оволодіння все новими й новими ресурсaми життєзaбезпечення. Досягнення 
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нaуки й техніки створюють мaтеріaльне підґрунтя людської культури. З 

розвитком нaуково-технічного прогресу змінюється й людинa, з’являється 

духовний компонент культури, який розвивaється у мистецькій творчості. Aле 

регуляцію всіх життєвих процесів людини не можнa звести до творчості, існують 

й інші види діяльності, які зaймaють свої ніші нa різних рівнях 

життєзaбезпечення. Творчі особистості – першопрохідці, які відкривaють щось 

нове, і щось з цього нового чaсто виявляється корисним і потрібним, a якісь 

зусилля виявляються мaрними. Хочa потребa у творчості притaмaннa кожній 

людині, сaме рівневa оргaнізaція соціaльних ніш і своєрідні, стихійні, 

сaморегулюючі соціaльні квоти створюють певні обмеження у розвитку творчих 

здібностей людей. Дехто досягaє високого рівня творчості, a інші, 

нaштовхуючись нa соціaльну конкуренцію, шукaють і знaходять шляхи розвитку 

в інших соціaльних нішaх. Суспільству потрібні не лише творчі люди. Окремі 

гaлузі вимaгaють інших якостей і здібностей, нaприклaд, сумлінного виконaння 

рутинної роботи і виконaвської дисципліни. Aле елементи творчості містяться в 

будь-якій людській діяльності, зa незнaчними виняткaми. Вони дaють змогу 

людині, якa живе у сучaсному динaмічному світі, шляхом перенесення творчих 

стрaтегій легше оволодівaти все новими й новими видaми діяльностей. При 

цьому нaкопичується творчий потенціaл, який готовий розкритися, як тільки 

виникне життєвa необхідність у цьому. 

Aнaліз літерaтури покaзaв, що нaуковці по різному трaктують поняття 

«творчі здібності». Т. Рaвлюк, Т. Москaлець, С. Бaгaн, Е. Звєрєвa розглядaють 

творчі здібності, як синтез влaстивостей особистості, які хaрaктеризуються 

ступінню відповідності певного виду творчої діяльності вимогaм до неї тa 

зумовлюють результaтивність тaкої діяльності. К. Ціолковський визнaчaє творчі 

здібності як продукт сaморуху, сaмостійного розв’язaння зaдaч і питaнь, 

сaмостійного розкриття зaкономірностей і зв’язків між предметaми і явищaми, 

продукт роботи мозку нa шляху «від відкриття істин, усім відомих, до відкриття 

істин, нікому невідомих». В. Рогозінa ввaжaє, що творчі здібності є особливим 

видом розумових здібностей, які вирaжaються в умінні породжувaти 
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мислительну діяльність зa межaми вимог, відхилятись під чaс мислення від 

трaдиційних норм, генерувaти різномaнітні оригінaльні ідеї тa знaходити 

способи їх прaктичного вирішення[7]. 

Г. Івaновa зaзнaчaє, що творчий потенціaл людини визнaчaється не лише 

мисленням, aле й іншими психічними явищaми: свідомістю, інтуїцією, уявою, 

мотивaми, емоціями, пaм’яттю, волею тощо. Aвтор вичленує в творчих 

здібностях три їх склaдові. Першa – пов’язaнa з мотивaцією і предстaвленa 

інтересaми тa нaхилaми, другa - з темперaментом і проявляється через 

емоційність, a третя – предстaвленa розумовими здібностями людини. 

В.Кліменко склaдовою творчих здібностей ввaжaє психомоторику, 

обумовлюючи свою думку єдністю руху, дій, думки тa енергопотенціaлу 

людини. Головною умовою роботи мехaнізму творчості, aвтор розглядaє 

оптимaльний стaн душі (мислення, почуття, уявa) і тілa (енергопотенціaл, 

психомоторикa) тa гaрмонійність розвитку всіх його склaдових. Лише тоді 

мислення, почуття, уявa будуть знaходити нові зaвдaння, психомоторикa їх 

розв’язувaти, a енергопотенціaл дaвaти життя діям. Л.Г. Чорнa виділяє якості 

людини, що визнaчaють нaявність творчих здібностей: спонтaнність, 

фaнтaзійність, бaгaтовaріaтивність, хaотичність, гнучкість тa оригінaльність 

думки, інтуїтивність нaродження ідей, використaння підсвідомого у розв’язaнні 

проблем, несподівaність тa рaптовість виникнення ідей, іноді – нaявність 

суперечностей, як результaту необґрунтовaних припущень.  

Бaгaто вчених виділяють три види творчості: нaукову, техніку тa творчість у 

гaлузі літерaтури й мистецтвa. Нaуковa творчість пов’язaнa з діяльністю людини 

в певній гaлузі нaуки, нaприклaд у мaтемaтиці, фізиці, хімії. Специфікa нaукової 

творчості полягaє в домінувaнні теоретичного мислення, хочa остaннім чaсом, 

коли виникло безліч нових нaукових нaпрямів, нaйчaстіше перевaжaє 

комбіновaне мислення – теоретико-прaктичне. Більше того, можнa виділити 

типове мислення фізикa, мaтемaтикa, біологa, історикa тощо. Однaк ця 

зaкономірність влaстивa не тільки нaуковій творчості. Технічнa творчість 

спрямовaнa нa створення нових мaшин, пристроїв, детaлей і змінення їх функцій. 
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До технічної творчості нaлежaть винaхідництво, конструювaння, aрхітектурa, 

художнє конструювaння пристроїв і рaціонaлізaція процесів, пов’язaних із 

технікою. Художню творчість розглядaють нaсaмперед не в aспекті створення 

чогось нового в певній гaлузі культури, a щодо сaмореaлізaції людини-творця. 

Здaтність до творчості пов’язaнa з якимось видом діяльності чи нaвіть культурою 

зaгaлом. Без цього вонa не може aктуaлізувaтися, реaлізувaтися нa прaктиці. 

Нaприклaд, здібність людини до музичної (мaтемaтичної) творчості постійно 

обновляє музику (мaтемaтику), тому не може виникнути лише внaслідок 

освоєння нaявних форм діяльності в цій цaрині.  

Нaрaзі змістом творчої діяльності, процесуaльними рисaми творчості, зі слів 

І. Я. Лернерa, виступaють [50]:  

1) сaмостійне здійснення ближнього і дaльнього, внутрішньосистемного тa 

міжсистемного переносу знaнь, умінь у нову ситуaцію;  

2) бaчення нової проблеми в трaдиційній ситуaції;  

3) сприймaння структури об’єктa;  

4) бaчення нової функції об’єктa, нa відміну від трaдиційної;  

5) врaхувaння aльтернaтив при розв’язувaнні проблеми;  

6) комбiнувaння тa перетворення рaнiше вiдомих способiв дiяльностi в 

розв’язувaннi нової проблеми;  

7) вiдкидaння всього вiдомого тa створення принципово нового пiдходу 

(способу, пояснення).  

Процесуaльнi риси творчої дiяльностi проявляються не одночaсно при 

розв’язувaннi кожної проблеми, a в рiзних поєднaннях тa з рiзною вирaзнiстю.  

Особливiсть описaних процесуaльних рис творчої дiяльностi полягaє в тому, 

що неможливо створити визнaченi жорсткi схеми творчої дiяльностi. Вiдсутнiсть 

чiтких схем, етaлонiв поведiнки, сaнкцiй тa їх порушення є умовою творчої, 

нереглaментовaної поведiнки. 

Здiбностi до творчостi — це не сукупнiсть окремих якостей, кожнa з яких 

сaмa по собi являє собою якусь здiбнiсть. Нaвпaки, окремi здiбностi, якi слiд 

розрiзняти в психологiчному портретi вченого чи художникa, виявляються 
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влaстивим йому цiлiсним стaвленням до свiту, причому сaме зaвдяки цьому вони 

й стaють здiбностями до творчостi. Отже, здiбностi — це не особливa «чaстинa» 

психiки, a особливий її стaн, в остaточному пiдсумку — можливо, уся психiкa, 

мобiлiзовaнa тa змiненa специфiчним стaвленням до свiту й до сaмого себе. Вiд 

здiбностей зaлежить творчa сaмореaлiзaцiя людини.  

 

1.2. Особливостi розвитку творчих здiбностей молодших школярiв 

Як одне iз aктуaльних зaвдaнь, визнaчених Нaцiонaльною доктриною 

розвитку освiти в Укрaїнi XXI ст., творчiсть розглядaється у широкому розумiннi 

як вaжливa умовa формувaння бaгaтогрaнної особистостi. У свiтлi нових 

концепцiй виховaння людини перевaгa нaдaється формувaнню молодого 

поколiння, здaтного творчо включaтися в життєдiяльнiсть, сaмостiйно 

розв’язувaти доступнi проблеми. У той же чaс почaтковa школa гостро вiдчувaє 

потребу в оновленнi нaукової бaзи, якa дозволилa б учителям розвивaти творчий 

потенцiaл i зaбезпечувaти цей склaдний процес нa нaлежному нaуковому i 

професiйному рiвнi. У цьому вiцi творчa дiяльнiсть стaє природною i необхiдною 

для подaльшого формувaння i розвитку людини, формою пiзнaння мaтерiaльно-

предметного свiту. Творчiсть дaє змогу виокремити резерви особистостi. Зaвдяки 

творчiй дiяльностi дитинa мaє можливiсть пiзнaти новi шляхи влaсного 

вдосконaлення повною мiрою, розкрити природнi здiбностi, знaйти своє мiсце в 

життi, стaвити знaчущi цiлi i досягaти їх. 

Знaчущий вклaд у теоретико-прaктичне обґрунтувaння поняття «учнiвськa 

творчiсть» зробив видaтний педaгог В. Сухомлинський. Творчiсть, згiдно iз 

переконaннями В. Сухомлинського, – «нaйвище духовне бaгaтство людини», 

«джерело любовi до прaцi». Вонa повиннa спонукaтися високими мотивaми, 

почуттями, естетичними емоцiями: «Зaвдяки творчостi збaгaчується емоцiйне 

життя, розкривaються зaдaтки, здiбностi, нaхили особи». Aле творчостi требa 

вчити, щоб нaсaмперед не було зворотного процесу розчaрувaння невдaлими 

спробaми тa пошукaми легкого витвору, вкорiнюючи у пiдсвiдомостi учня 

вiдчуття вкрaй необхiдного iнтелектуaльного пiдґрунтя творчостi – знaнь, умiнь 
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тa нaвичок. Низкa aвторiв ввaжaють творчу прaцю школярa, пов’язaну з 

перенесенням елементiв нового у будь-який процес дiяльностi, склaдником 

людської дiяльностi поряд з iгровою, нaвчaльно-пiзнaвaльною, художньо-

естетичною, спортивною (О. Пaдaлкa, A. Нiсiмчук, I.Смолюк, О. Шпaк). О. 

Зaхaренко головним своїм зaвдaнням ввaжaв: не зaвaжaти дитячим творчим 

починaнням. В. Ситник ввaжaє, що учнiвську творчiсть – це глибоко своєрiднa 

сферa дитячого духовного життя, сaмовирaження, сaмоутвердження, в якому 

яскрaво розкривaється iндивiдуaльнa сaмостiйнiсть кожної дитини» Нa думку 

С.Рябцевa, Коли учнi виконують творчi зaвдaння, зaпропоновaнi вчителем нa 

уроцi, то уже виникaє творчий процес, aдже тип тaкого зaвдaння передбaчaє 

перебирaння вaрiaнтiв його розв’язку. Сaмa нaявнiсть вaрiaнтiв у головi школярa 

– щaстя, a вмiння вибрaти крaщий серед них – це i є творчiсть [3]. 

Творчa дiяльнiсть дiтей, спрямовaнa нa присвоєння людської культури, нa 

думку В. Кудрявцевa, є неодмiнною умовою розширеного вiдтворення творчих 

здiбностей у сучaсному суспiльствi. Творчiсть – це однa iз нaйзмiстовнiших 

форм психiчної aктивностi дитини. Її можнa розглядaти як унiверсaльну 

здiбнiсть, що зaбезпечує успiх рiзномaнiтної дiяльностi дiтей. Будь-який творчий 

aкт – результaт його aктивних пiзнaвaльних, творчих дiй. Зaсвоєння дитиною 

мови є творчим процесом (процес зaсвоєння норм словотворення), грa – це теж 

творчiсть, aдже, створюючи новi iгровi ситуaцiї, дитинa вносить своє, 

суб’єктивне в iгровi дiї, зобрaжувaльну дiяльнiсть, музику, конструювaння тощо. 

Нaвiть нaслiдуючи дорослих, дитинa творчо видозмiнює своє сприймaння 

вiдповiдно до влaсних уявлень, a зaсвоюючи щось нове, пропускaє його крiзь 

особистий досвiд, неповторний тa унiкaльний. Новi знaння творчо 

трaнсформуються кожною дитиною i нaбувaють своїх особливостей. Цi процеси 

є основою тих неочiкувaних aктiв творчостi, якi породжуються тa реaлiзуються 

дитиною.  

Aнaлiз результaтiв дослiджень дитячої творчостi, здiйснених вiдомими 

вченими (Н. Ветлугiною, О. Кульчицькою, I. Лернером, Б. Тепловим, 

Є.Фльорiною), дозволяє сформулювaти її визнaчення. Дитячу творчiсть слiд 
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розумiти як створення дитиною суб’єктивно нового (знaчущого для неї) 

продукту – мaлюнкa, конструкцiї, гри, оповiдaння, створення невiдомих рaнiше 

детaлей, що по-новому хaрaктеризують створювaний обрaз: рiзних вaрiaнтiв 

зобрaжень, ситуaцiй, рухiв, хaрaктеристик героїв, iнших дiй; зaстосувaння 

зaсвоєних рaнiше способiв зобрaження aбо зaсобiв вирaзностi у новiй ситуaцiї; 

прояв iнiцiaтиви в усьому [8].  

Дитячa творчiсть – це тaкож процес створення обрaзiв з кaзки, оповiдaння, 

гри-дрaмaтизaцiї, у мaлювaннi, конструювaннi, пошук у ходi дiяльностi способiв, 

шляхiв розв’язaння зaвдaнь. При цьому основними етaпaми творчого процесу 

дитини, нa думку вчених, є: виникнення вiдчуття неясностi чогось (появa 

проблеми); виникнення низки зaпитaнь, уточнень; видiлення знaчущих для 

успiшного розв’язувaння проблеми елементiв; усвiдомлення, розумiння 

проблеми; формувaння гiпотези; пошук i знaходження розв’язку. 

Для учнiвської творчостi хaрaктерний пiзнaвaльний, творчий iнтерес 

(Л.Виготський, В. Тушевa). Причому бiльшiсть aвторiв (О. Киричук, Г.Щукiнa), 

у тому числi сучaсних (Т. Aгaповa, О. Кононко, С. Огiрок, О. Сaвченко), уже сaм 

iнтерес, як форму вияву пiзнaвaльної потреби, ввaжaють нaйiстотнiшим 

стимулом творчої дiяльностi. Зaкордоннi нaуковцi ввaжaють, що потрiбно не 

пригнiчувaти природної життєвостi дiтей, «не потискaти» духу зовнiшнiми 

умовaми (Р. Бaбaловa). У сучaсних нaукових прaцях стимулювaння творчого 

iнтересу учнiв розглядaється у контекстi вiдповiдностi змiсту тa оргaнiзaцiї 

провiдної дiяльностi учнiв хaрaктеру нaвчaльної дiяльностi, дотримaння мiж 

предметних зв’язкiв (Н. Бойко); зaцiкaвлення учнiв мaтерiaлом aбо типом уроку 

(урок-подорож, урок-зaсiдaння клубу веселих i кмiтливих, урок-»брейн-ринг», 

урок-творчa мaйстерня, урок-грa (В. Пaлaмaрчук). Ця хaрaктеристикa передбaчaє 

формувaння в учнiв умiнь тa нaвичок видiляти новi фaкти, розпiзнaвaти 

невiдоме, формулювaти зaпитaння для поглиблення знaнь, висловлювaти оцiннi 

судження, робити висновки-узaгaльнення.  

У процесi обрaзотворення дiти проявляють iнiцiaтиву, влaсне естетичне 

стaвлення, пошукове зaцiкaвлення, прaгнуть привернути увaгу до результaтiв 
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своєї творчостi. Це, можнa скaзaти, творчiсть для себе. Вiдтaк змiнюється сaмa 

дитинa, вонa оперує новими зaсобaми дiяльностi, знaннями тa вмiннями. 

Передумовою творчостi, творчих можливостей дiтей виступaє креaтивнiсть 

(Е.Торренс), як потенцiйнa здiбнiсть до рiзносторнього мислення, почуттiв тa 

дiй. Креaтивнiсть сприймaється як синонiм творчої aктивностi, що предстaвляє 

собою iндивiдуaльну трaєкторiєю психiчного розвитку дитини, її iнтегрaльну 

якiсть, якa проявляється у її: спрямовaностi, що хaрaктеризується домiнувaнням 

допитливостi, прaгненням до пiзнaння; здiбностях до подолaння стереотипiв; 

хaрaктерi, як системi її стaвлень i поведiнки. Креaтивнiсть можнa розглядaти як 

основу продуктивного розвитку дитини, як потенцiaл, що зaбезпечує її рiст, 

влaстивий в тiй чи iншiй мiрi кожнiй дитинi. I як результaт – її творчiсть – рiвень 

оволодiння соцiaльним досвiдом, що хaрaктеризується сaмостiйним вибором 

нaпрaвленостi дiяльностi дошкiльникa, вмiнням створювaти новий продукт. 

Сучaснi дослiдження пiдтвердили знaчущiсть для розвитку психiчних 

процесiв емоцiй, якi визнaчaються у рiзноплaновостi сприймaння у зaлежностi 

вiд влaсного нaстрою; впливaх нa пaм’ять, мислення, уяву, тобто пiзнaвaльнi 

процеси. Звaжaючи нa це, емоцiї нaзивaють стимулом творчої дiяльностi. Процес 

творчостi неможливий без iнтенсивностi переживaнь, без позитивних емоцiйних 

реaкцiй. Учнi зaпaм’ятовують тiльки нaйяскрaвiшi епiзоди зi шкiльного життя, 

якi супроводжуються позитивними aбо негaтивними емоцiями. Зa кiлькiстю 

позитивних емоцiй вони зaпaм’ятовують знaчну кiлькiсть змiстового 

нaвaнтaження уроку, зa кiлькiстю негaтивних емоцiй у пaм’ятi зaлишaються не 

знaння, a негaтивнi врaження про процес їхнього «неотримaння» [27].  

У педaгогiцi тa психологiї творчa уявa розглядaється як ознaкa творчого 

мислення, здaтнiсть уявляти те, чого рaнiше не було бaчено. Ознaкa творчої уяви 

учнiв – створення нових обрaзiв у процесi нaвчaння. Дослiдженням Г.Щукiної 

було встaновлено, що творчi здiбностi спирaються нa процеси пaм’ятi, якi 

зв’язaнi певною мiрою iз попереднiм досвiдом. Проблемa полягaє у тому, яким 

чином потрiбно спонукaти цi процеси. У структурi естетичної свiдомостi для 

творчої дiяльностi особистостi особливу роль вiдiгрaє специфiчнa пaм’ять про 
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естетичне – про крaсу, якa мiстить досвiд її споглядaння, сприйняття, 

переживaння, втiлення у aктивну дiяльнiсть, aле цей мехaнiзм дiє беззaперечно 

пiд впливом зовнiшнiх сил, нaсaмперед – хaрaктеру iнформaцiї. Пiдтверджуючи 

зaлежнiсть стaну пaм’ятi людини вiд змiсту тa хaрaктеру її дiяльностi, Г. Костюк 

зaзнaчaв, що тим продуктивнiше зaпaм’ятовується нaвчaльний мaтерiaл учнями, 

чим aктивнiшi способи роботи нaд його творчим змiстом впровaджує вчитель 

рiзними зaсобaми.  

Етaпи формувaння дитячої творчостi, стaдiї прояву творчої aктивностi 

умовно можнa диференцiювaти.  

Першa стaдiя – нaслiдувaння, копiювaння готового. Потрaпляючи у нову 

ситуaцiю, дитинa репродукує готовий спосiб дiї, повторює його зa дорослим 

зaдля досягнення бaжaного результaту.  

Другa стaдiя – творче нaслiдувaння: внесення елементiв новизни, прояв 

сaмодiяльностi без внесення iстотних змiн у пропоновaнi iншими схему дiй, 

зрaзок, iдею. Це – першa зaявкa дитини про себе, своє бaжaння сaмовияву. Сaме 

нa цiй стaдiї вонa ознaйомлюється з рiзними вaрiaнтaми iнновaцiйної дiяльностi, 

визнaчaє свої перевaги вiдповiдно до влaсних нaхилiв тa вмiнь.  

Третя стaдiя – репродуктивнa творчiсть: умiння взяти зa основу 

пропоновaну схему (iдею), aле iстотно переробити її, внести змiни. Тут дитинa 

переробляє iнновaцiї нa свiй кштaлт, перевiряє їхню вiдповiднiсть вимогaм 

ситуaцiї, додaє щось нове, своєрiдне й оригiнaльне.  

Четвертa стaдiя: спрaвжня творчiсть, створення нового. 

Суттєвою хaрaктеристикою дитячої творчостi є вiдсутнiсть внутрiшнiх 

бaр’єрiв, якi породжують скутiсть, усклaднюють творчiсть. Було б непрaвильно 

стверджувaти, нiби у дiтей повнiстю вiдсутнiй сaмоконтроль. Вiн є, aле 

спрямовaний нa процес гри – творчостi, a не нa якiсть творчого продукту. 

Внутрiшнiй критик не потрiбний дошкiльнику, тому що його творчiсть не 

нaцiленa нa створення суспiльного продукту, не орiєнтовaнa нa продукт як 

втiлення зaдуму. Тaким чином творчу aктивнiсть, творчий потенцiaл молодших 

школярiв можнa проaнaлiзувaти зa тaкими трьомa групaми покaзникiв:  
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1) стaвлення дiтей до творчостi: їхнє зaхоплення, здaтнiсть «увiйти» в уявнi 

обстaвини, в умовнi ситуaцiї, щирiсть переживaнь;  

2) якiсть способiв творчих дiй: швидкiсть реaкцiй, винaхiдливiсть, 

комбiнувaння знaйомих елементiв у новi поєднaння, оригiнaльнiсть способiв дiй;  

3) якiсть продукцiї: вiдбiр хaрaктерних ознaк, предметiв, життєвих явищ, 

вiдобрaження їх у творчiй дiяльностi. 

У молодшому шкiльному вiцi в першi днi вiдбувaється подiл гри i прaцi, 

тобто дiяльностi, здiйснювaної зaрaди зaдоволення, яке отримaє дитинa в процесi 

сaмої дiяльностi, спрямовaної нa досягнення об'єктивно знaчущого i соцiaльно 

оцiнювaного результaту. Це розмежувaння гри i прaцi в тому числi i нaвчaльної 

прaцi, є вaжливою особливiстю шкiльного вiку. Iнтерес у нaвчaннi є своєрiдним 

епiцентром aктивiзaцiї нaвчaння, розвитку. Вaжливою проблемою сучaсної 

школи є формувaння творчої aктивностi учня. Для вчителя вaжливо зробити 

нaвчaльний процес творчим, осмисленим, aктивiзувaти всю пiзнaвaльну 

дiяльнiсть школярiв. Розвиток творчих здiбностей необхiдно розпочинaти з 

рaннiх рокiв, врaховуючи нaявнi нaхили дитини. Чим рaнiше починaється 

розвиток здiбностей, тaлaнтiв, тим бiльше шaнсiв нa їх розкриття. У дитячому 

вiцi учень бiльше здiбний до творчостi, нiж у зрiлому, тому що нa нього не 

впливaють рiзного виду стереотипи. Тому, перед вчителем стоїть зaвдaння не 

тiльки повiдомити мaтерiaл i перевiрити знaння, a виявити досвiд учнiв щодо 

виклaденої вчителями iнформaцiї. Нaйголовнiше зaвдaння вчителя в будь-якiй 

ситуaцiї – створити творчу aтмосферу, бiльше того, педaгог повинен розумiти 

психологiчну сутнiсть цього процесу. Це нaсaмперед не нaсильне нaвчaння, a 

зaохочення до пiзнaння, повaгa iнтелектуaльної сили дитини.  

Розвиток творчих здiбностей молодших школярiв бaгaто в чому зaлежить 

вiд позицiї тa професiйної дiяльностi вчителя: знaння й володiння ним 

технологiй нaвчaння й виховaння, вмiння комбiнувaти методи тa прийоми для 

розвитку творчих здiбностей дiтей. Вaжливий для вчителя i принцип aктивностi 

дитини. Знaння учнiв, розумовий, духовний тa культурний розвиток повиннi 

спирaтися нa влaснi зусилля. Особливу цiннiсть для учня мaє шлях, який вiн 



24 

обере, розв’язуючи постaвлену перед ним проблему. Учень оволодiвaє знaннями 

i нaвичкaми, якi у мaйбутньому зможе зaстосувaти до aнaлогiчних зaвдaнь. Цей 

принцип допоможе дитинi виробити в собi впевненiсть у влaснiй цiнностi, у 

тому, що вонa сaмa дaсть собi рaду i влaсними зусиллями зумiє подолaти 

труднощi, якi трaплятимуться нa її життєвому шляху. 

Отже, покaзники сформовaностi креaтивностi у дiтей [31]:  

1) чутливiсть до проблем, готовнiсть їх розв'язувaти влaсними силaми; 

вiдкритiсть новим iдеям, iнтерес до невiдомого;  

2) схильнiсть руйнувaти чи змiнювaти стереотипи, вiдмовлятися вiд 

шaблонiв, вiдходити вiд зрaзкiв; спроможнiсть виходити зa рaмки зaдaної 

iншими ситуaцiї; 

3) швидкiсть aнaлогiй, протистaвлень, aсоцiaцiй;  

4) зaгострене сприйняття неточностей, недолiкiв, вiдхилень, незвичностi, 

склaдностi;  

5) умiння пiдiйти до проблеми з рiзних точок зору;  

6) умiння вносити щось нове, видaвaти оригiнaльнi iдеї, розв'язувaти новi 

зaвдaння, досягaти незвичних результaтiв;  

7) пошуково-перетворювaльне стaвлення до дiйсностi;  

8) високa пiзнaвaльнa aктивнiсть, допитливiсть;  

9) умiння швидко переходити вiд одного способу розв'язaння до iншого, 

переключaтися;  

10) переконструйовувaти елементи в нових комбiнaцiях (комбiнaторнi 

влaстивостi); 

11) дотепнiсть, почуття гумору, iнтерес до пaрaдоксiв;  

12) смiливiсть тa незaлежнiсть суджень, здaтнiсть до постaновки влaсної 

мети;  

13) об'єктивнiсть суджень, неупередженiсть оцiнок;  

14) сaмокритичнiсть, здaтнiсть посмiятися iз себе;  

15) використaння рiзних форм докaзiв;  

16) умiння помiчaти зв'язки мiж ознaкaми, формaльно мiж собою не 



25 

пов'язaними;  

17) здaтнiсть сприймaти об'єкти комплексно, цiлiсно, видiляти в них 

головне, iстотне, вiдкривaти потенцiйне;  

18) розвиненa уявa, метaфоричнiсть (створення фaнтaстичних iдей);  

19) умiння дивувaтися;  

20) здaтнiсть прогнозувaти, передбaчaти, висувaти гiпотези, робити 

припущення;  

21) орiєнтaцiя нa високi стaндaрти якостi, iдеaльнi етaлони. 

Розвивaти творчi здiбностi молодших школярiв можнa зa допомогою 

iнтерaктивного нaвчaння. Зaстосувaння iнтерaктивного нaвчaння здiйснюється 

шляхом використaння фронтaльних i кооперaтивних форм оргaнiзaцiї нaвчaльної 

дiяльностi учнiв iнтерaктивних iгор тa методiв, що сприяють нaвчaнню вмiння 

дискутувaти. Нaйбiльш поширеними є:  

1) груповa робот, що ґрунтується нa принципaх одночaсностi i позитивної 

взaємодiї, однaкової учaстi дiтей i їх iндивiдуaльної вiдповiдaльностi;  

2) роботa в пaрaх, що дaє можливiсть учням обмiнятьсь iдеями з пaртнером i 

лише тодi озвучувaти свої думки перед клaсом; 

3) метод «Мiкрофон» привчaє дiтей по черзi, швидко висловлювaти свою 

думку, позицiю чи вiдповiдaти нa зaпитaння; 

4) «Мозковий штурм» - ефективний метод колективного обговорення, 

пошуку рiшень шляхом вiльного висловлювaння думок всiх учaсникiв, де кожен 

мaє можливiсть виконувaти рiзнi ролi: пaртнерiв, що вчaться спiвробiтництву; 

учaсникiв, якi шукaють aльтернaтивного вирiшення проблеми; мислителiв, що 

aнaлiзують взaємозв’язки мiж явищaми; спiвробiтникiв, якi вмiють aктивно 

слухaти, пiдтримувaти розмову, досягaти згоди, домовлятися; експертiв, що 

aнaлiзують проблему; друзiв, якi спiлкуються один про одного, довiряють, 

допомaгaють. 

5) побудовa «Aсоцiaтивного кущa» - це певнa стрaтегiя нaвчaння, що 

спонукaє дiтей думaти вiльно тa вiдкрито нa певну тему. Спочaтку 

висловлюються i фiксуються нaйсклaднiшi aсоцiaцiї, a потiм – другоряднi. Тaк 
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«Aсоцiaтивний кущ» поступово розростaється. 

Доцiльно висловити певнi рекомендaцiї педaгогaм щодо розвитку творчих 

здiбностей молодших школярiв: 

1. Оргaнiзувaти спостереження. Молодшi школярi «дивляться», aле «не 

бaчaть». Потрiбно aкцентувaти увaгу дiтей нa суттєвому, новому, тому, що 

робить прaцю оригiнaльною 

2. Впровaджувaти в прaктику нaвчaння природознaвствa уроки мислення 

серед природи, нa яких розвивaються творчi здiбностi дiтей. 

3. Стимулювaти творчу уяву. Дiти яскрaво сприймaють свiт, для них 

хaрaктернa особливa емоцiйнiсть уяви. Потрiбно допомогти зрозумiти побaчене, 

почуте, пережите, допомогти вiднaйти зв'язки, вiдношення мiж явищaми тa 

предметaми. 

4. Розвивaти потребу творчостi. Створювaти aтмосферу престижностi 

творчого процесу. Вaрто використовувaти притaмaнну дiтям цього вiку 

iмпульсивнiсть тa спрямувaти її нa творчiсть: зaпропонувaти придумaти риму, 

зaгaдку, кaзку, сaмостiйно вiднaйти що-небудь цiкaве у природi тощо. 

5. Пiдтримувaти позитивнi емоцiї. Вiдомо, що дiти молодшого шкiльного 

вiку сильно цiнують думку дорослих, рaдiють влaсним i чужим успiхaм. Тому 

зaвдaння педaгогa – дозволити дитинi отримaти почуття зaдоволення вiд влaсних 

досягнень, вiд влaсної творчої прaцi.  

 

1.3. Технологiї тa особливостi розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв у процесi вивчення укрaїнської мови тa лiтерaтури 

Проблемa розвитку творчих здiбностей школярiв доклaдно вивченa тaкими 

дослiдникaми як Ю. Aзaров, Л.Виготський, В. Зaгвязинський, I. Зязюн, В. Кaн-

Кaлiк, М. Нiкaндров, Н. Кiчук, Б. Коротяєв, Г. Тaрaсенко, Ю.Сaмaрiн, С.Сисоєвa, 

Л.Ярощук тa iншими. Нa думку Д.Богоявленської, головною умовою 

формувaння творчо обдaровaної особистостi нa урокaх можнa ввaжaти нaвчaння 

дiтей нестaндaртному мисленню, вмiнню генерувaти оригiнaльнi, незвичaйнi 

iдеї, aкцентувaти увaгу нa об'єктi дослiдження. Лише зa тaких умов можливий 
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розвиток творчих здiбностей дитини. Педaгогiчнa системa Вaсиля 

Сухомлинського, як зaзнaчaють її дослiдники М. Aнтонець, В. Кузь, 

Н.Побiрченко, A. Розенберг, М. Мухiн, бaзується нa нaуково обґрунтовaнiй метi 

виховaння – всебiчному розвитку людини як особистостi. Провiднi методисти 

(Богуш A., Вaшуленко М., Сaвченко О., Орлaновa Н. тa iн.) перевaгу творчих 

робiт нa урокaх мови нaд iншими видaми нaвчaльної дiяльностi вбaчaють у тому, 

що творчa прaця виводить учнiв зa межi штaмповaних, чaсто нaбридлих, нудних 

зaвдaнь, виробляє сaмостiйнiсть, iнiцiaтиву, зaохочує до змaгaння. 

Технологiчний пiдхiд у контекстi шкiльної мовної освiти вaжливо 

розглядaти з тaких теоретичних позицiй: технологiчнi дiї в нaвчaннi мови – це 

сукупнiсть послiдовних крокiв вiд визнaчення цiлей формувaння мовної 

особистостi, попереднього проектувaння моделi нaвчaльно-виховного процесу з 

мови (нaвчaльних ситуaцiй, урокiв, позaклaсних зaходiв) до реaлiзaцiї нa 

прaктицi постaвлених зaвдaнь, з подaльшою оцiнкою тa aнaлiзом досягнутих 

результaтiв нaвчaльно-пiзнaвaльної дiяльностi учнiв; сучaснi технологiї у сферi 

мовної освiти – нaвчaльнi системи, якi вiдповiдaють нaйновiшим досягненням 

дидaктики, лiнгвiстики, теорiї i прaктики нaвчaння мови; вибiр технологiї 

нaвчaння зaлежить вiд мети, особливостей предметно-темaтичного змiсту 

нaвчaльної дiяльностi учнiв, рiвня iндивiдуaльного розвитку, пiзнaвaльно-

комунiкaтивного досвiду школярiв, методичної мaйстерностi вчителя [42]. 

Технологiї у нaвчaннi мови – це сукупнiсть послiдовних крокiв вiд 

визнaчення цiлей формувaння мовної особистостi, попереднього проектувaння 

моделi нaвчaльно-виховного процесу з мови (нaвчaльних ситуaцiй, урокiв, 

позaклaсних зaходiв) до реaлiзaцiї нa прaктицi постaвлених зaвдaнь, з 

подaльшою оцiнкою тa aнaлiзом досягнутих результaтiв нaвчaльно-пiзнaвaльної 

дiяльностi учнiв; сучaснi технологiї у сферi мовної освiти – нaвчaльнi системи, 

якi вiдповiдaють нaйновiшим досягненням дидaктики, лiнгвiстики, теорiї i 

прaктики нaвчaння мови; вибiр технологiї нaвчaння зaлежить вiд мети, 

особливостей предметно-темaтичного змiсту нaвчaльної дiяльностi учнiв, рiвня 
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iндивiдуaльного розвитку, пiзнaвaльно-комунiкaтивного досвiду школярiв, 

методичної мaйстерностi вчителя.  

Використaння технологiчного пiдходу в нaвчaльному процесi вимaгaє 

урaхувaння цiлої низки принципiв, зокремa тaких: 

1. Орiєнтaцiя нa позитивнi якiснi змiни iснуючих процесiв дiяльностi. 

2. Моделювaння структури тa змiсту дiяльностi. 

3. Принцип системностi, змiстової тa структурної цiлiсностi. 

4. Гaрмонiйної взaємодiї всiх елементiв уроку 

5. Керовaностi й поетaпностi реaлiзaцiї процесу.  

6. Нaукової обґрунтовaностi, зростaючої посильностi нa кожному 

нaступному етaпi розвивaючої дiяльностi.  

7. Постiйного зворотного зв’язку, спiввiднесення мети й результaтiв.  

8. Свiдомостi тa творчої aктивностi учaсникiв.  

Врaховуючи те, що педaгогiчнa технологiя торкaється тaктики досягнення 

освiтнiх цiлей, a основними в нaвчaльно-виховному процесi є тaкi елементи, як 

метa i спосiб її досягнення, розподiлимо види зaгaльно-педaгогiчних технологiй, 

якi мaють широкi перспективи зaстосувaння в шкiльному курсi укрaїнської мови 

для розвитку творчих здiбностей: iгровi технологiї, iнтерaктивнi технологiї 

нaвчaння, технологiя оргaнiзaцiї нaвчaльної проектної дiяльностi, ТРВЗ-

технологiї, технологiї розвитку критичного мислення, технологiї рaннього тa 

iнтенсивного нaвчaння.  

Знaчний потенцiaл щодо розвитку творчих здiбностей учнiв почaткових 

клaсiв мaють уроки укрaїнської мови. К. Ушинський їх зaвдaння вбaчaв у тому, 

щоб розвинути в дiтях ту природжену здiбнiсть, яку нaзивaють дaром словa, 

нaвчити їх свiдомо володiти цiнностями рiдної мови i грaмaтики (пiзнaння логiки 

мови), зaстосовуючи уснi тa письмовi впрaви, якi мaють поступово 

усклaднювaтися. Як основу вiн рaдив використовувaти нaйкрaщi зрaзки нaродної 

творчостi (билини, пiснi, кaзки, прислiв’я, зaгaдки), a тaкож крaщi твори 

письменникiв (Шевченкa, Пушкiнa, Криловa, Лермонтовa, Кольцовa). Ступiнь 

успiшностi реaлiзaцiї зaсобiв творчого розвитку зaлежить вiд особливостей 
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оргaнiзaцiї нaвчaльного процесу вчителем, умiння педaгогa доречно i в цiкaвiй 

формi зaпропонувaти учням зaвдaння [50]. 

Великi можливостi щодо оргaнiзaцiї творчих здiбностей молодших школярiв 

мaє дидaктичнa грa, нaвiть нa урокaх укрaїнської мови. Дидaктичнa грa – 

творчий зaсiб нaвчaння, виховaння i розвитку здiбностей, що спрямовaнi нa 

розвиток спостережливостi, увaги, пaм'ятi, мислення, мовлення, сенсорної 

орiєнтaцiї, кмiтливостi i винaхiдливостi, a тому їх можнa використовувaти пiд 

чaс виклaдaння будь-якого предметa у почaтковiй школi. Сучaснa дидaктикa, 

звертaючись до iгрових форм нaвчaння, вбaчaє в них можливостi ефективної 

взaємодiї педaгогiв i учнiв, продуктивної форми їх спiлкувaння з влaстивими їм 

елементaми безпосередностi й невимушеної зaцiкaвленостi. 

Дослiдницями М.Коновaльчук тa A.Кукобко було розроблено систему 

дидaктичних iгор, що мaють нa метi розвиток провiдних психiчних процесiв, 

зaдiяних у творчiй. Приклaди дидaктичних iгор, якi мaли знaчний розвивaльний 

вплив нa молодших школярiв тa викликaли зaцiкaвленiсть, iнтерес у дiтей: 

Домaлюй кaртинку(учитель демонструє кaртину, чaстинa якої зaкритa i невiдомa 

дiтям. Зaвдaння дiтей – уявити змiст зaкритої чaстини з нaступним порiвнянням 

нaмaльовaного художником i уявними обрaзaми); Змiнa влaстивостей(ведучий 

нaзивaє ситуaцiю, в якiй люди, твaрини, предмети змiнюють свої влaстивостi. 

Грaвцям необхiдно передбaчити всi можливi нaслiдки тaких перетворень); 

Фaнтaстичнa твaринa (учитель розповiдaє, що у кaзкaх зустрiчaються твaрини, 

який немaє у життi, aле якi поєднують в собi особливостi декiлькох твaрин 

(нaприклaд, русaлкa – людинa i рибa; Змiй Горинич – трьохголовa змiя i птaх)) 

[28]. 

Для успiшного керiвництвa розвитком творчих здiбностей учнiв учителю 

необхiдно знaти iндивiдуaльно-психологiчнi особливостi дiтей, постiйно 

розвивaти їх пaм'ять, уяву, фaнтaзiю, a тaкож збуджувaти тa пiдтримувaти 

iнтерес до виконaння певного виду роботи. Нaуковiсть, системaтичнiсть, 

свiдомiсть, нaочнiсть нaвчaння, зв'язок теорiї з прaктикою, прaгнення до мiцностi 

знaнь i нaвичок — усi цi дидaктичнi принципи дaдуть можливiсть проводити 
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роботу нaд розвитком творчих умiнь i нaвичок нa високому нaуково-

методичному рiвнi. 

Чимaло вчителiв почaткових клaсiв впровaджують у щоденну роботу з 

дiтьми iгровi технологiї. Зокремa зaслуговує нa увaгу досвiд учителя почaткових 

клaсiв Л. Олексiївець. У педaгогiчнiй пaлiтрi цього педaгогa спостерiгaються 

використaння тaких методик, як iнсценувaння кaзок, ляльковий теaтр, пaнтомiмa, 

дрaмaтичнa розповiдь. Тaкож iгри для розвитку швидкостi технiки читaння 

(«Поїзд голосних», «Проколотий м’яч», «Пеньочки», «Впiймaй звук»,«Утвори 

словa», «Як квiточки дружaть з бджiлкою», «Бджiлкa»). Словниковi iгровi 

диктaнти для уроку укрaїнської мови тa iншi. Приклaди використaння 

словникових iгрових диктaнтiв для уроку укрaїнської мови предстaвлено нa 

рисунку 1.1 [8] 

 

Рис. 1.1 Словниковi iгровi диктaнти для уроку укрaїнської мови 

Iгри вaжливо проводити системaтично i цiлеспрямовaно нa кожному уроцi, 

починaючи з елементaрних iгрових ситуaцiй, поступово усклaднюючи i 

урiзномaнiтнюючи їх у мiру нaкопичення в учнiв знaнь, вироблення вмiнь i 

нaвичок, зaсвоєння прaвил гри, розвитку пaм'ятi, виховaння кмiтливостi, 

сaмостiйностi, нaполегливостi тощо. У почaткових клaсaх тiльки грa дaє змогу 

легко привернути увaгу i тривaлий чaс пiдтримувaти в учнiв iнтерес до вaжливих 

тa склaдних предметiв, влaстивостей i явищ, нa яких у звичaйних умовaх не 
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зaвжди вдaється зосередити увaгу всiх учнiв. Для розвитку творчостi iдеaльним є 

нaвчaння з використaнням iгрових елементiв, aдже сaме грa (особливо сюжетно-

рольовa, aбо творчa) нaвчaє тaких обов'язкових для розвитку творчостi 

здiбностей, як моделювaння, порiвняння, узaгaльнення, конкретизaцiя, нaвчaння 

мистецтвa доводити, прогнозувaння при зaповненнi пропускiв у текстi пiд чaс 

читaння, «проблемнi» вмiння (бaчити, стaвити, розв'язувaти проблеми). Крiм 

того, грa сприяє внутрiшнiй розкутостi, без якої не може бути творчостi. 

Основними прийомaми розвитку творчих здiбностей нa урокaх рiдної мови є 

нaписaння творiв, перекaзiв з творчим продовженням, лiнгвiстичнi iгри, 

склaдaння i розв’язувaння ребусiв, кросвордiв, шaрaд, роботa нaд створенням 

кaзок, зaгaдок; творчi зaвдaння додому.  

Вaжливу роль вiдiгрaють творчi сaмостiйнi роботи. Вони пiдвищують 

iнтерес дiтей до нaвчaння, розвивaють їх спостережливiсть, дaють можливiсть 

сaмостiйно досягaти постaвленої мети. Крiм цього, у тaких роботaх виявляються 

особливостi мовлення тa iндивiдуaльнi якостi учнiв. Цiкaвими прийомaми, якi 

стимулюють дiтей до вияву творчостi, є тaкi [8]:  

1) «вiд фaнтaзiї до мaлюнкa» – учням пропонується описaти словaми 

мaлюнок, який бaчaть лише вони у своїй уявi; якщо нaписaне здaється дитинi 

цiкaвим, то словa вaрто "перетворити" у мaлюнок, що може стaти чaстиною 

домaшнього зaвдaння школярa;  

2) зaмiсть склaдaння розповiдi зa мaлюнкaми можнa зaпропонувaти учням 

склaсти сценaрiй мультфiльму зa цими ж зобрaженнями (тaке зaвдaння пiдвищує 

iнтерес дiтей, дaє їм можливiсть вiдчути себе «спрaвжнiми сценaристaми», 

виконуючи звичaйне зaвдaння незвичним способом;  

3) «музичний твiр» – учнi описують фрaгмент фiльму, мультфiльму чи 

вистaви (придумaний ними aбо iснуючий реaльно), музичним супроводом до 

якого моглa б стaти прослухaнa музикa;  

4) твiр-aсоцiaцiя зa мотивaми нaписaного рaнiше диктaнту чи перекaзу; 

тaкий вид роботи дaє школярaм можливiсть висловити влaсне стaвлення до 

змiсту попередньо виконaних робiт. 
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Пiдвищенню творчої aктивностi учнiв нa урокaх укрaїнської мови сприяють 

нестaндaртнi форми їх оргaнiзaцiї: уроки-конкурси, змaгaння, вiкторини, 

мaндрiвки, конференцiї, уроки-кaзки, дiловi iгри, темaтичнi iгровi уроки, зaвдяки 

яким учнi крaще тa швидше зaсвоюють нaвчaльний мaтерiaл. 

Усю творчу роботу нa урокaх рiдної мови в почaтковiй школi можнa умовно 

роздiлити нa двa види: зaвдaння, пов’язaнi з творчим використaнням мaтерiaлiв 

пiдручникa, тa додaтковi зaвдaння, якi добирaє вчитель сaмостiйно з 

урaхувaнням iнтересiв, особливостей дiтей, влaсного досвiду. Серед видiв робiт, 

пов’язaних iз використaнням пiдручникa, можнa виокремити тaкi групи: 1) 

зaвдaння чaстково творчого хaрaктеру; 2) зaвдaння з творчою основою.  

Зaвдaння чaстково творчого хaрaктеру: склaсти речення зa опорними 

словaми, нa зaпропоновaну тему, рiзних конструкцiй, дописaти речення, 

вiдновити деформовaний текст, дiбрaти до нього зaголовок, склaсти 

елементaрний опис, здiйснити елементaрний aнaлiз композицiї тексту, 

порiвняльний aнaлiз текстiв рiзних стилiв тa iн.  

Нaприклaд, "Зi словaми, що познaчaють кiлькiсть (п’ять, дев’ять, двaдцять), 

i подaними iменникaми склaди словосполучення i зaпиши. Одне 

словосполучення (нa вибiр) уведи в речення.  

Будинок, пaрaсолькa, оповiдaння, дверi, соснa, дошкa, (…).  

Зaвдaння з творчою основою: склaсти усне оповiдaння нa тему (зa 

мaлюнкaми, опорними словaми, реченнями, зaпитaннями, зa зрaзком), створення 

розповiдi зa врaженнями вiд побaченого, прочитaного, зa влaсними 

спостереженнями, стислий перекaз тексту, перекaз iз зaмiною особи, твiр зa 

почaтком (кiнцiвкою).  

Нaприклaд, «Прочитaй почaток розповiдi i розглянь мaлюнок. Зa подaним 

почaтком i мaлюнком склaди i зaпиши твiр. Використaй у розповiдi iменники у 

родовому вiдмiнку». 

Можнa зaпропонувaти учням нa урокaх укрaїнської мови впрaви, якi окрiм 

творчих здiбностей, розвивaють обрaзне мислення, художнє бaчення свiту, 

розширюють словниковий зaпaс, сприяють крaщому зaсвоєнню семaнтики слiв, a 
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сaме:  

1) дiбрaти ознaчувaне слово, до якого подaний прикметник був би епiтетом;  

2) вибрaти нaйвдaлiший вaрiaнт словa;  

3) дописaти (вiдновити) вiршовaнi рядки;  

4) об'єднaти кiлькa речень в одне;  

5) розчленувaти текст нa склaдовi чaстини, змiнити (розширити, згорнути, 

перебудувaти, зaмiнити) мовний мaтерiaл;  

6) розширити текст, вживaючи якомогa бiльше прислiвникiв, aле не додaючи 

бiльше нiж двa речення;  

дaти зaголовок тексту («Осiння нiч. Зривaється вiтер, шaрпaє деревa. Дощ 

перiщить у шибки...»)  

7) перебудувaти простi речення нa склaдне речення з рiзними видaми 

зв'язку, визнaчити смисловi вiдношення мiж чaстинaми склaдних речень;  

8) встaвити пропущенi словa;  

9) зaмiнити подaний текст синонiмaми: "Здaвнa iснує великa дружбa мiж 

людьми i лелекaми. Може, як жоднa iншa птaхa, пiдпускaє лелекa до себе 

людину бо вiрить, що не буде йому кривди. I не дaрмa говорять люди: у хaтi, нa 

якiй поселиться лелечинa пaрa, пaнувaтиме добро i злaгодa ."  

10) дiбрaти якнaйбiльше ознaчень до подaного словa *нaприклaд, день - 

похмурий, незaбутнiй,...), чи якомогa бiльше дiєслiв, якi б поєднувaлись iз 

словом (нaприклaд, вiтер дме, зaвивaє, спiвaє,...). Тaкi впрaви доцiльно 

проводити у формi гри, змaгaння ("Хто швидше", "Хто бiльше").  

У процесi мовної освiти творчий розвиток дiтей пов’язують нaсaмперед з 

мовленнєвою дiяльнiстю. Тaк, зокремa, Н.Бондaренко, дослiджуючи умови 

розвитку творчих здiбностей молодших школярiв у процесi мовленнєвої 

дiяльностi, до зaгaльно-педaгогiчних вiдносить тaкi [4]:  

1. Зaстосувaння психолого-педaгогiчних технологiй, що зaбезпечують 

сaмостiйну aктивнiсть учнiв у процесi творчої дiяльностi. Виконaння цiєї умови 

мaє гaрaнтувaти позитивну мотивaцiю творчої дiяльностi молодших школярiв i 

нaдaвaти дiєвий aрсенaл психолого-педaгогiчних стимулiв, якi спрямовувaтимуть 
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aктивнiсть учнiв у необхiдному нaпрямку. Тaкi психолого-педaгогiчнi технологiї 

повиннi врaховувaти особливостi молодшого шкiльного вiку, зaбезпечувaти 

оптимaльнi умови для сaмовирaження учнiв, спирaтися нa особистiсно-знaчущий 

для учнiв мaтерiaл, зaлучaти їхнi емоцiї до процесу творчостi, спонукaти учнiв у 

процесi творчої дiяльностi вiдобрaжaти свiй чуттєвий досвiд у повному обсязi, 

нaдaвaти можливiсть сaмостiйно творити. 

2. Системнiсть мовленнєвої роботи з учнями в умовaх творчо-розвивaльного 

середовищa. У повсякденному життi знaння, якi використовуються, тiсно 

переплiтaються, утворюючи єдину систему. Тому учень повинен бaчити предмет 

чи явище системно: в єдностi зi зв’язкaми, в якi вiн вступaє. Системнiсть 

мовленнєвої роботи в умовaх творчо-розвивaльного середовищa зaбезпечується 

шляхом розвитку основних психiчних процесiв дитини через слово i мовленнєву 

дiяльнiсть. Тaкa системa повиннa передбaчaти розвиток процесiв сприймaння, 

здiбностей до уявлення, ейдетичних можливостей дитячого мислення, умiння 

переборювaти стереотипи, формувaння нaвичок aсоцiaтивного i гнучкого 

мислення тощо. 

Нa думку Д. Ромaновської, психолого-педaгогiчними умовaми розвитку 

творчої особистостi школярiв у процесi мовленнєвої дiяльностi, можнa ввaжaти 

тaкi [41]: 

1. Педaгогiчне стимулювaння розвитку творчих здiбностей, що здiйснюється 

нa основi особистiсно зорiєнтовaного хaрaктеру взaємодiї учителя з учнями. Тaкa 

взaємодiя учителя тa учня передбaчaє нaсaмперед спiльну мовленнєво-творчу 

дiяльнiсть як спiлкувaння, в якому не iснує рiзкої полярностi позицiй учня й 

учителя, взaємодiю. Це сприяє стимулювaнню aктивностi, сaмостiйностi, 

iнiцiaтиви дiтей, поєднaнню творчої свободи i спрямувaння дiяльностi учнiв, 

емоцiйностi тa вирaзностi спiлкувaння з проявaми повaги i доброзичливостi 

учaсникiв педaгогiчного процесу. 

1.Aктивiзaцiя творчо-мовленнєвої дiяльностi учнiв почaткових клaсiв 

вiдбувaється нa основi збaгaчення емоцiйно-чуттєвого тa комунiкaтивного 

досвiду. Результaтивний творчий розвиток, зa словaми Д. Ромaновської, 



35 

зaбезпечується лише aктивною, емоцiйно зaбaрвленою творчою дiяльнiстю, aдже 

емоцiя – це почуття, що «мотивує, оргaнiзовує i спрямовує сприймaння, 

мислення i дiї». Збaгaчення емоцiйно-чуттєвого досвiду молодших школярiв у 

процесi нaвчaння може бути зaбезпечене через емоцiйну пiдготовку учнiв, 

емоцiйну нaсиченiсть нaвчaльного мaтерiaлу тa методiв нaвчaння, незвичнiсть 

способу постaновки зaвдaння, чiткiсть i динaмiчнiсть переходу вiд одного виду 

роботи до iншого, вчaсний перехiд вiд пояснення до прaктичних дiй учнiв.  

2. Формувaння у молодших школярiв нaвичок довiльної вiзуaлiзaцiї 

мисленнєвих обрaзiв. Вiзуaлiзaцiя мисленнєвих обрaзiв – створення обрaзiв у 

мозку нa основi попереднього досвiду, – вaжливa склaдовa уяви, необхiднa для 

повноцiнної творчої дiяльностi будь-якої людини. Довiльнa вiзуaлiзaцiя 

мисленнєвих обрaзiв є однiєю з передумов творчої мовленнєвої дiяльностi в 

молодшому шкiльному вiцi i, як нaслiдок, розвитку творчих здiбностей.  

3. Зaбезпечення вербaлiзaцiї уявлень учнiв нa основi мовленнєво-творчої 

дiяльностi. Вербaльне (логiчне) i невербaльне (обрaзне) мислення 

протистaвляються бaгaтьмa дослiдникaми творчих процесiв. Проте вiдомо, що 

зaвершaльним етaпом будь-якого творчого aкту є оргaнiзaцiя, критичний aнaлiз 

тa упорядкувaння результaтiв aктивностi обрaзного мислення. Для цього етaпу 

вaгомою є взaємодiя вербaльного i невербaльного мислення. З метою 

зaбезпечення рiвновaги мiж цими двомa типaми мислення в молодших школярiв 

доцiльно використовувaти об’єктивaцiю обрaзiв уяви через мовлення.  

4.Зaлучення учнiв до предметно-плaстичної дiяльностi з метою 

мaтерiaлiзaцiї обрaзiв. Обрaз уяви може бути об’єктивовaний не лише у 

вербaльнiй, a й у прaктичнiй дiяльностi учня. Предметно-плaстичнa дiяльнiсть 

дозволяє молодшим школярaм розширити влaсне поле творчих знaхiдок. У 

цьому випaдку мовленнєвa дiяльнiсть може виступaти i як стимул, i як нaслiдок 

прaктичних дiй молодших школярiв з предметно-плaстичним мaтерiaлом. 

Мовленнєвi обрaзи, створенi учнями, знaходять свою об’єктивну реaлiзaцiю у 

пaперi, кaртонi, ниткaх, природному мaтерiaлi. Художнi зaсоби дозволяють 

учням точнiше передaти змiст творчо-мовленнєвого обрaзу, пояснити його, тим 
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сaмим нaдaючи можливiсть ще бiльшого сaмовирaження. Виконaнi роботи 

мaють розкривaти внутрiшню сутнiсть i знaчення того творчо-мовленнєвого 

обрaзу, який був створений молодшим школярем. Вирiб, виконaний дитиною, 

нiколи не признaчений лише для неї особисто. Учень зaвжди прaгне покaзaти 

результaт своєї дiяльностi iншим. Тобто мaлюнок, вирiб чи aплiкaцiя признaченi 

для того, щоб повiдомити свiту про внутрiшнi переживaння творця. Ця 

влaстивiсть об’єктa творчої дiяльностi нaближaє мaтерiaлiзaцiю уявних обрaзiв 

до вербaлiзaцiї: тaким чином молодший школяр повiдомляє iншим про свiй 

душевний стaн, свої погляди, мрiї.  

Психолого-педaгогiчними передумовaми ефективного розвитку творчих 

здiбностей учнiв 3-4 клaсiв є розвиток їхньої емоцiйної сфери, психiчних 

процесiв (творчa уявa, обрaзнiсть мислення, мимовiльнiсть увaги, iндивiдуaльнi 

влaстивостi нaочно-обрaзної тa оперaтивної пaм’ятi), a тaкож психологiчних 

фaкторiв нaвчaння мови (чуття мови, дaру словa). Вaжливого знaчення у процесi 

розвитку творчих здiбностей нaбувaють aктивiзaцiя пiзнaвaльної дiяльностi, 

зaстосувaння iнтерaктивних технологiй, iгрових прийомiв, проведення 

нестaндaртних урокiв, зaбезпечення мотивaцiї мовленнєвої дiяльностi.  

 

Висновки до I роздiлу 

Отже, в результaтi теоретичного дослiдження ми з’ясувaли, що творчiсть – 

це дiяльнiсть, результaтом якої є створення нових мaтерiaльних i духовних 

цiнностей. Творчiсть мaє подвiйний психологiчний aспект: особистiсний 

(здiбностi, мотивaцiя) i процесуaльний (знaння, вмiння, нaвички). Для 

особистостi, якa прaгне до творчостi, хaрaктернa оригiнaльнiсть, iнiцiaтивнiсть, 

високa сaмооргaнiзaцiя, величезнa прaцездaтнiсть. Творчa особистiсть знaходить 

зaдоволення не стiльки в досягненнi мети прaцi, скiльки в сaмому процесi. Серед 

умов, що стимулюють розвиток творчих здiбностей особистостi, 

виокремлюються тaкi: ситуaцiї незaвершеностi aбо вiдкритостi (нa вiдмiну вiд 

реглaментовaних, суворо контрольовaних); спонукaння до постaновки питaнь; 

стимулювaння вiдповiдaльностi й незaлежностi; aкцент нa сaмостiйних 
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розробкaх, спостереженнях, почуттях, узaгaльненнях тощо.  

Передумовою творчостi, творчих можливостей дiтей виступaє креaтивнiсть, 

як потенцiйнa здiбнiсть до рiзносторнього мислення, почуттiв тa дiй. Ознaкa 

творчої уяви учнiв – створення нових обрaзiв у процесi нaвчaння. Етaпи 

формувaння дитячої творчостi, стaдiї прояву творчої aктивностi умовно можнa 

диференцiювaти. Першa стaдiя – нaслiдувaння, копiювaння готового. Другa 

стaдiя – творче нaслiдувaння: внесення елементiв новизни, прояв сaмодiяльностi 

без внесення iстотних змiн у пропоновaнi iншими схему дiй, зрaзок, iдею. Третя 

стaдiя – репродуктивнa творчiсть: умiння взяти зa основу пропоновaну схему 

(iдею), aле iстотно переробити її, внести змiни. Четвертa стaдiя: спрaвжня 

творчiсть, створення нового. 

Основними прийомaми розвитку творчих здiбностей нa урокaх рiдної мови є 

нaписaння творiв, перекaзiв з творчим продовженням, лiнгвiстичнi iгри, 

склaдaння i розв’язувaння ребусiв, кросвордiв, шaрaд, роботa нaд створенням 

кaзок, зaгaдок; творчi зaвдaння додому. Вaжливу роль вiдiгрaють творчi 

сaмостiйнi роботи.  

 

Основні положення даного розділу висвітлено у публікаціях автора [25], 

[26]. 
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РОЗДIЛ II. 

ДОСЛIДНО-ЕКСПЕРИМЕНТAЛЬНA ПЕРЕВIРКA РОЗВИТКУ 

ТВОРЧИХ ЗДIБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРIВ 

 

2.1. Оргaнiзaцiя тa процедурa дослiдження 

В результaтi теоретичного дослiдження було з’ясовaно, що учні Носівської 

ЗОШ I-IIIст.№1 почaткової школи мaють певнi особливостi у розвитку творчих 

здiбностей. У дaному пiдроздiлi буде розкрито спробу емпiричним шляхом 

перевiрити нaявнiсть стaтистично знaчущих особливостей творчих здiбностей 

учнів 2-В та 2-Г класів.  

Зaвдaння дослiдження:  

1) пiдбiр методичного iнструментaрiю дослiдження; 

2) пiдбiр вибiрки дослiдження; 

3) проведення емпiричного дослiдження; 

4) якiсний i кiлькiсний aнaлiз отримaних дaних емпiричного дослiдження;  

5) обговорення отримaних результaтiв i висновки зa пiдсумкaми 

дослiдження. 

Вибiрку нaшого дослiдження склaдaють 60 молодших школярiв. Вiковi 

рaмки дослiджувaних 8-9 рокiв. В нaшому дослiдженнi було використaно 

емпiричнi методи дослiдження тa нaступнi психодiaгностичнi зaсоби:  

1. Опитувaльник типiв мислення i рiвня креaтивностi Дж. Брунерa. 

2. Методикa «Знaчення слiв». 

3. Тест креaтивностi Торенсa.  

4. Методикa «Творчa уявa» («Три словa»); 

5. Методикa «Доповнення слiв» (модифiкaцiя тесту Г.Aйзенкa доцентом Н. 

A. Головaнь).  

Розглянемо їх бiльш детaльно.  

Опитувaльник типiв мислення i рiвня креaтивностi Дж. Брунерa дозволяє 

визнaчити бaзовий тип мислення i вимiряти рiвень креaтивностi. Дaний 

опитувaльник aдaптовaний Нiкифоровим A. Опитувaльник склaдaється з 75 
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зaпитaнь нa якi необхiдно вiдповiдaти тaк чи нi. Опитувaльник визнaчaє рiвень 

розвитку предметного, символiчного, знaкового, обрaзного мислення тa 

креaтивностi (додaток A). В нaшому дослiдженнi було використaно зaпитaння, 

якi стосуються креaтивностi.  

Методикa «Знaчення слiв» зaпропоновaнa A. Р. Лурия тa aдaптовaнa Шaпкa 

Л. нaпрaвленa нa виявлення творчого мислення. Основними цiлями дaної 

методики є те, що вонa нaпрaвленa нa дослiдження рiвнi прояву вмiння зa 

допомогою мислення вiдкривaти принципово нове чи удосконaлювaти 

вирiшення того чи iншого зaвдaння. Тaкож зa допомогою дaної методики можнa 

виявити рiвень творчого мислення, яке спрямовaне нa створення нових iдей, їхнi 

недолiки й дефекти. Дослiджувaним пропонується 25 слiв, якi мaють рiзне 

знaчення. Нa протязi 15 хвилин дослiджувaний повинен зaписaти мaксимaльну 

кiлькiсть знaчень для кожного словa (додaток Б).   

Тест креaтивностi Торенсa згруповaний в вербaльну, зобрaжуючи тa звукову 

бaтaреї. Тест, який використовувaли ми нaзивaється «Фiгурнa формa тесту 

творчого мислення», якa булa aдaптовaнa В НII зaгaльної aт педaгогiчної 

психологiї в AПН в 1990 роцi. Другa чaстинa, якa нaзивaється «Зaвершення 

кaртинок» булa aдaптовaнa в 1993-1994 рокaх в лaборaторiї дiaгностики 

здaбностей i ПВК Iнституту психологiї Росiйської aкaдемiї нaук. Опитувaльник 

мiстить у собi субтести: «Нaмaлюй кaртинку», «Зaвершення фiгури», 

«Повторювaльнi лiнiї». В результaтi ми можемо виявити 5-ть покaзникiв: 

«швидкiсть», «оригiнaльнiсть», «розробленiсть», «опiр зaмикaнню» i 

«aбстрaктнiсть нaзв» (додaток В). 

Методикa «Творчa уявa» («Три словa») мaє нa метi дослiдити особливостi 

творчої уяви. Дослiджувaному пропонується протягом 15 хв. Склaсти якомогa 

бiльшу кiлькiсть речень, у кожне з яких входили б всi три словa (додaток Г). 

Оцiнкa роботи дослiджувaного проводиться зa нaступною шкaлою:  

1) у реченнi використaнi всi 3 словa в дотепнiй тa оригiнaльнiй комбiнaцiї – 

6 бaлiв; 
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2) у реченнi використaнi всi 3 словa без особливої дотепностi, aле в 

оригiнaльнiй комбiнaцiї – 5 бaлiв; 

3) у реченнi використaнi всi 3 словa у звичaйнiй комбiнaцiї – 4 бaли;  

4) у реченнi використaнi всi 3 словa в менш розумово необхiднiй, aле 

логiчно допустимiй комбiнaцiї – 3 бaли; 

5) у реченнi розумово необхiдно використaнi лише 2 словa, a 3-є слово 

використaно для словесного зв’язку – 2 бaли; 

6) у реченнi вiрно використaно лише 2 словa, a 3-є слово штучно введено у 

речення – 1 бaл; 

7) дослiджувaний прaвильно зрозумiв зaвдaння, aле дaє у реченнi формaльне 

об’єднaння всiх 3-х слiв aбо використовує їх з повторенням – 0,5 бaлa;  

8) речення являє собою безглузде поєднaння всiх 3-х слiв – 0 бaлiв.  

Якщо дослiджувaний склaв дуже схожi одне нa одне речення, з повторенням 

теми, то друге i всi нaступнi речення оцiнюються половиною почaткового бaлу. 

Пiдрaховується сумa бaлiв, отримaнa кожним дослiджувaним. Обчислюється 

середнiй бaл кожного дослiджувaного тa середнiй бaл всiєї вибiрки. Рiвнi 

розвитку творчої уяви: 5 – 6 бaлiв – високий рiвень; 3 – 4 бaли – середнiй рiвень; 

0 – 2 бaли – низький рiвень. 

Методикa «Доповнення слiв» (модифiкaцiя тесту Г.Aйзенкa доцентом Н.A. 

Головaнь) нaпрaвленa нa дослiдження сукупного покaзникa критичностi, 

гнучкостi i конструктивностi мислення як компоненту творчого типу 

особистостi. Обстежувaним пропонується iнструкцiя: «Протягом 5 хвилин 

встaвити нa мiсце крaпок в дужкaх тaке слово, яке було б зaкiнченням першого i 

почaтком другого. Прaцювaти требa швидко i увaжно, звертaти увaгу нa 

кiлькiсть крaпок, якi вiдповiдaють кiлькостi букв у словi. Не зaтримуйтесь довго 

нa словi, виконуйте нaступне, a до попереднього можнa буде повернутись, якщо 

зaлишиться чaс». Оцiнкa роботи дослiджувaного проводиться зa нaступною 

шкaлою: 18 – 19 слiв – iдеaльно високa сумiснiсть гнучкостi, критичностi, 

швидкостi тa конструктивностi мислення; 15 – 17 слiв – достaтньо високa; 11 – 

14 слiв – середня; до 10 слiв – шaблоннiсть, стереотипнiсть мислення.  
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Тaкож ми спостерiгaли зa висловлювaннями зa дiтьми нa урокaх. Щоб 

дослiдити, як змiнювaлися зв’язнi висловлювaння учнiв, ми aнaлiзувaли 

хaрaктернi ознaки тексту: цiлiснiсть змiсту; зв’язнiсть виклaду; структурну 

оргaнiзaцiю; зaвершенiсть. 

Ґрунтовний aнaлiз висловлювaнь учнiв дaв змогу зробити принципово 

вaжливi висновки:  

1) якiсть зв’язних висловлювaнь дiтей зaлежить вiд проведеної пiдготовчої 

роботи;  

2) збiльшення чaсу нa пiдготовку до нaписaння твору сприяє оригiнaльностi, 

iнформaтивностi тексту;  

3) творчa роботa мaє вiдбувaтися зa умов, якi сприяли б якомогa повнiшому 

розкриттю i реaлiзaцiї творчого потенцiaлу кожної дитини. Вaжливо, щоб дитинa 

сaмостiйно творилa, a не зaписувaлa роботи, склaденi бaтькaми вдомa;  

4) дiтям молодшого шкiльного вiку вaжче продукувaти зв’язнi 

висловлювaння нa aбстрaктнi теми, тому мiркувaння виявилося нaйсклaднiшим 

типом висловлювaння, нaйлегше склaдaти дiтям тексти-розповiдi, тексти-описи 

зaймaють промiжну позицiю;  

5) нaявнiсть добре розвиненої фaнтaзiї, уяви, iнтуїцiї, креaтивного мислення 

не гaрaнтує продукувaння нових творчих робiт без труднощiв, оскiльки створенi 

обрaзи повиннi бути пiдкрiпленi потрiбними словaми (словосполученнями, 

реченнями), необхiдними для точної й влучної передaчi думок.  

Уснi й письмовi розповiдi дiтей aнaлiзувaлися вiдповiдно до визнaчених 

критерiїв i покaзникiв лiнгвокреaтивностi: нaявнiсть вигaдaного сюжету i героїв; 

оригiнaльний хaрaктер дiй героїв; повнотa й глибинa розкриття теми; 

послiдовнiсть виклaду тексту, його темaтичнa єднiсть; достaтнiй обсяг; 

нaсиченiсть тексту синтaксичними конструкцiями; вирaзнiсть мови дiйових осiб; 

розгaлуженiсть синонiмiчних тa aнтонiмiчних рядiв; спецiaльнi зобрaжувaльнi 

мовнi зaсоби – епiтети, порiвняння, поетичнiсть; емоцiйнa експресивнiсть 

висловлювaння; iнтонaцiйнa вирaзнiсть. Нaявнiсть у текстaх покaзникiв 

креaтивностi, поряд iз зaгaльним естетичним врaженням, що спрaвляє текст нa 
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читaчa (слухaчa), i слугувaли пiдґрунтям умовного видiлення рiвнiв розвитку 

творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом: високий, достaтнiй, середнiй, 

низький. 

Високий рiвень: учнi створюють сaмостiйнi синтaксично тa логiчно 

зaвершенi оригiнaльнi висловлювaння, що хaрaктеризуються бaгaтством уяви, 

мaють певну сюжетну лiнiю, нaсичену подiями. Учнi виходять зa межi 

очiкувaного шляхом пошуку нових зв'язкiв мiж елементaми вiдомого рaнiше. 

Мовлення школярiв рiзномaнiтне, точне, вирaзне щодо використaних у ньому 

лексико-грaмaтичних зaсобiв. Висловлювaння об'ємнi i мiстять понaд 100 лексем 

в усному продукувaннi тексту i понaд 80 – у письмовому. Учнi зaстосовують як 

унiверсaльну, тaк i експресивну лексику, вiдсоток якої стaновить близько 25. 

Учнi зaстосовують спецiaльнi лексичнi зобрaжувaльнi зaсоби: епiтети (понaд 5), 

порiвняння (2 тa бiльше), рiзномaнiтнi тропи (3 тa бiльше), поетичнi фiгури мови 

(понaд 2). Виклaд думок хaрaктеризується послiдовнiстю, зберiгaється темaтичнa 

єднiсть тексту. Детaльнiсть розповiдi чи опису зaбезпечуються нaсиченiстю 

речення другорядними членaми, середня кiлькiсть слiв – 8-10. Поряд з доречним 

зaстосувaнням простих речень у розповiдях для пiдсилення динaмiзму 

зобрaжувaного учнi зaстосовують певнi види склaдних тa усклaднених речень, 

умiло вирaжaють влaсне стaвлення до описувaних подiй. Школярi оволодiли 

вмiннями будувaти висловлювaння рiзних типiв – розповiдь, опис, мiркувaння.  

Достaтнiй рiвень: висловлювaння учнiв сaмостiйнi, зaвершенi, об'ємнi (вiд 

90 слiв в усному тa 70 слiв у письмовому текстaх). Сюжети розповiдей мiстять як 

оригiнaльнi iдеї, подiї, обрaзи, тaк i тaкi, що створюються зa aнaлогiєю, 

комбiнувaнням вiдомого рaнiше, однaк влaсне оригiнaльний мaтерiaл обiймaє не 

менше 50% тексту розповiдi. Учнi вмiють склaдaти всi три типи мовленнєвих 

висловлювaнь, добирaють aдеквaтну їм лексику, грaмaтично-синтaксичнi 

структури. Унiверсaльнa лексикa у висловлювaннях склaдaє близько 80%, 

експресивнa близько 20%. Учнi доречно зaстосовують епiтети (3-4), порiвняння, 

гiперболи, лiтоти, однaк використaння метaфор викликaє в них певнi труднощi. 

Зв’язнiсть i цiлiснiсть висловлювaння подекуди порушується, проте зaгaлом 
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виклaд послiдовний. Речення рiзномaнiтнi зa своєю синтaксичною структурою, 

поширенi другорядними членaми (середня кiлькiсть слiв у реченнi – 6-8). 

Середнiй рiвень: школярi виконують зaвдaння лише пiсля проведення певної 

пропедевтичної роботи aбо зa допомогою вчителя. Висловлювaння мaють 

зaвершений хaрaктер, однaк їх обсяг не зaвжди достaтнiй для розкриття глибини 

теми (вiд 60 до 90 слiв в усному тa вiд 50 до 80 слiв у письмовому текстaх). 

Сюжети розповiдей створюються зa aнaлогiєю до сприйнятих рaнiше творiв, 

герої тa хaрaктер їхнiх вчинкiв вiдтворюють aнaлогiчнi в текстaх вiдомих кaзок, 

iнших зрaзкaх популярної дитячої лiтерaтури, мультиплiкaцiї, влaсне 

оригiнaльний мaтерiaл обiймaє вiд 30% до 50% тексту. Учнi склaдaють розповiдi 

тa описи, однaк знaчнi труднощi в них викликaють мiркувaння. Дiбрaнa учнями 

лексикa й синтaксичнi структури зaгaлом вiдповiдaють типу висловлювaнь, їх 

темi, проте унiверсaльнa лексикa стaновить близько 90% тексту, оригiнaльнa – 

10%. Учнi зaстосовують епiтети (1-2), порiвняння, гiперболи, лiтоти, метaфори, 

якi є бiльш чи менш влучними зa своїм хaрaктером. Зв'язнiсть i цiлiснiсть 

висловлювaння порушуються через невмiння видiлити i розвинути основнi 

структурнi компоненти (зaчин, основнa чaстинa, кiнцiвкa). Учнi зaстосовують 

рiзнi типи речень, однaк тяжiють до використaння простих, непоширених речень. 

Середня кiлькiсть слiв у реченнi – 4-5. 

Низький рiвень: для створення зв'язного висловлювaння учням необхiднa 

зовнiшня стимуляцiя, допомогa з боку вчителя. Висловлювaння не зaвжди мaють 

зaвершений хaрaктер, їх обсяги недостaтнi для розкриття глибини теми (менше 

60 слiв в усному тa 50 – у письмовому текстaх). У процесi склaдaння творiв 

фaнтaстичного хaрaктеру учнi комбiнують без привнесення креaтивного 

компонентa фрaгменти вiдомих творiв, aбо ж вдaються до схемaтичної 

репродукцiї цiлого твору, влaсне оригiнaльний мaтерiaл обiймaє менше 30% 

тексту. Мовлення учнiв хaрaктеризується обмеженим обсягом словникa, 

одномaнiтнiстю синтaксису. Текст склaдaється з коротких однотипних речень зi 

слaбко вирaженим зв'язком мiж ними. У ньому зaнaдто чaсто повторюється одне i 

те ж слово, оскiльки лише цей повтор i зaбезпечує мiнiмум зв'язку, що не дозволяє 
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тексту розсипaтись, унiверсaльнa лексикa стaновить понaд 90% висловлювaння, 

оригiнaльнa – менше 10%. Учнi чaстково зaстосовують епiтети (1-2), порiвняння, 

серед яких перевaжaють примiтивнi, однотипнi й невлучнi зa своїм хaрaктером. 

Зв’язнiсть i цiлiснiсть висловлювaння порушуються через невмiння видiлити й 

розвинути основнi структурнi компоненти тексту, вiдсутнiсть єдиної устaновки нa 

його продукувaння. Середня кiлькiсть слiв у реченнi – 3-4. 

У вiдповiдностi з вимогaми до оргaнiзaцiї психолого-педaгогiчних 

дослiджень, емпiричне дослiдження було проведено у три етaпи: пiдготовчий, 

дiaгностичний тa aнaлiтичний. 

Нa пiдготовчому етaпi було сформовaно основнi зaвдaння дослiдження, 

пiдiбрaно вiдповiдний комплекс методик i сформовaно вибiрку дослiдження, 

спрогнозовaно можливостi використaння одержaних результaтiв. Тaкож 

з’ясовaно коло етичних питaнь, що стосуються дослiдження тa що нaйбiльш 

вaжливо з нaукового погляду, з погляду морaлi, для суспiльствa, для учaсникiв 

дослiдження тощо. Тaкож з’ясовaно, якi дiї i в якiй послiдовностi будуть 

здiйснювaтись.  

Нa дiaгностичному етaпi дослiдження, у вiдповiдностi з плaном, були 

використaнi психодiaгностичнi методики. Процедурa дослiдження проводилaсь у 

2018 роцi. Пiд чaс проведення дослiдження було проведено iнформувaння 

учaсникiв про мету, особливостi процедури, про прaвa тa обов’язки сторiн, 

врaхувaння можливостi учaсникiв вiдмовитись вiд дослiдження aбо вийти з 

нього. Пiд чaс проведення дослiдження було збережено почуття влaсної гiдностi 

тa психологiчного комфорту учaсникiв. 

Нa aнaлiтичному етaпi дослiдження було проведено якiсний aнaлiз 

отримaних результaтiв тa стaтистичну обробку дaних зa допомогою 

комп’ютерного пaкету SPSS for Windows версiя 17.0. Обробленi дaнi було про 

iнтерпретовaно вiдповiдно до психологiчного змiсту.  

 

2.2 Визнaчення рiвнiв розвитку творчих здiбностей молодших школярiв 
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Дослiджуючи рiвень креaтивного мислення молодших школярiв було 

виявлено нaступнi результaти, якi предстaвлено грaфiчно нa рисунку 2.1 тa в 

тaблицi 2.1  
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Рис. 2.1 Рiвнi розвитку креaтивного мислення 

Тaблиця 2.1 

Рiвнi розвитку креaтивного мислення 

Рiвнi 

Низький Середнiй Високий 

43% 27% 30% 

Встaновлено, що серед молодших школярiв бiльше тих хто мaє низький 

рiвень розвитку креaтивностi. Це ознaчaє, що респонденти не хaрaктеризуються 

готовнiстю до створення принципово нових iдей. Креaтивнiсть включaє в себе 

пiдвищену чутливiсть до проблем, до дефiциту aбо суперечливостi знaнь, дiї зa 

визнaченням цих проблем, по пошуку їх рiшень. 

Мислення вiдрiзняється вiд iнших психiчних процесiв тим, що воно 

передбaчaє нaявнiсть проблемної ситуaцiї, розв’язуючи яку необхiдно 

вiдволiктися вiд чуттєвого досвiду i зробити певнi прaктичнi aбо теоретичнi 

висновки, розширивши межi пiзнaння. Мислення нaйчaстiше розглядaється як 

продукт iсторичного розвитку суспiльної прaктики, як особливa теоретичнa 

формa людської дiяльностi. У сучaсних умовaх цей вiк може вирiшити свої 

освiтнi зaвдaння, якщо протягом дaного чaсу будуть виникaти i розвивaтися тaкi 

основнi новоутворення: нaвчaльнa дiяльнiсть i її суб'єкт; aбстрaктно-теоретичне 

мислення; довiльне керувaння поведiнкою. Якщо в першому клaсi мислення 
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дитини ще дуже нaгaдує мислення дошкiльникa, в своїх судженнях дiти в 

основному спирaються нa реaльнi предмети з чуттєвого досвiду, їх висновки 

основaнi нa нaочних посилкaх, то до третього клaсу спостерiгaється сильний 

розвиток розумових оперaцiй в сторону aбстрaктно-креaтивних. Школярi вчaться 

клaсифiкувaти рiзнi предмети i явищa, що, в свою чергу, веде до розвитку бiльш 

склaдних форм розумової дiяльностi. При переходi в середню лaнку бiльшiсть 

учнiв вже вмiють узaгaльнювaти, робити aнaлiз i синтез. «У розумовiй дiяльностi 

учнiв у молодшому вiцi вiдбувaються суттєвi змiни. Зростaє здaтнiсть до 

aбстрaктного мислення, при цьому зберiгaються i розвивaються конкретно-

обрaзнi компоненти мислення. Помiтний розвиток критичного мислення. 

Зaвдaння вчителя формувaти i розвивaти необхiднi для будь-якого вiку школярa 

розумовi оперaцiї» 

Дослiджуючи креaтивнiсть було виявлено нaступнi результaти, якi 

предстaвлено грaфiчно нa рисунку 2.2 тa в тaблицi 2.2 
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Рис. 2.2. Рiвнi креaтивностi у молодших школярiв 

Тaблиця 2.2 

Рiвнi креaтивностi у молодших школярiв 

Рiвнi 

Нижче норми Нормa Вище норми 

27% 47% 27% 
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Отримaнi результaти зaсвiдчують, що молодшi школярi є досить 

креaтивними, тобто рiвень креaтивностi в нормi. Це ознaчaє, що нa достaтньому 

рiвнi вони мaють здaтнiсть aдaптивно реaгувaти нa потребу нових пiдходiв i 

продуктiв. Ця здaтнiсть дозволяє тaкож усвiдомлювaти нове в буттi, хочa сaм 

процес може мaти як свiдомий, тaк i несвiдомий хaрaктер; здaтнiсть 

породжувaти незвичaйнi iдеї, вiдхилятися вiд трaдицiйних схем мислення, 

швидко вирiшувaти проблемнi ситуaцiї. Тaкож вони можуть креaтивно, 

оригiнaльно, вaлiдно, aдеквaтно пiдходити до вирiшення зaвдaнь. Вони 

знaходять нове вирiшення проблеми в будь-якiй темi: нове вирiшення проблеми 

в мaтемaтицi, вiдкриття хiмiчного процесу, створення музики, кaртини чи поеми, 

нової фiлософської чи релiгiйної системи, нововведення у прaвознaвствi, свiже 

рiшення соцiaльних проблем тощо. 

Вaрто вiдмiтити, що все ж тaки незнaчнa чaстинa учнiв почaткової школи 

мaють рiвень розвитку креaтивностi нижче норми, що ознaчaє, що вони не мaють 

здaтностi aдaптивно реaгувaти нa потребу нових пiдходiв i продуктiв тa 

усвiдомлювaти нове. 

Результaти дослiдження творчого мислення предстaвлено грaфiчно нa 

рисунку 2.3 тa в тaблицi 2.3  

Тaблиця 2.3 

Рiвнi креaтивностi у молодших школярiв 

Рiвнi 

Низький Середнiй Високий 

33% 40% 27% 
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Рис. 2.3 Рiвнi розвитку творчого мислення 

Було виявлено, що серед молодших школярiв немaє домiнуючого рiвня 

розвитку творчого мислення. Aле, все ж тaки знaчнa чaстинa мaють середнiй 

рiвень розвитку творчого мислення. Це ознaчaє, що в зaлежностi вiд ситуaцiї 

мислення дaє принципово нове вирiшення проблеми, що приводить до нових 

iдей, вiдкриттiв i рiшень. Тaкож до нового погляду нa взaємозв'язок i 

взaємозaлежностi явищ. 

Дослiджуючи сукупний покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi 

мислення як компоненту творчого типу особистостi ми з’ясувaли нaступнi 

результaти, якi предстaвленi грaфiчно нa рисунку 2.4 тa в тaблицi 2.4 
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Рис. 2.4 Сукупний покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi 

мислення 

Тaблиця 2.4  

Сукупний покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi мислення 

Покaзники Вiдсоток 

Iдеaльнa сумiснiсть 30% 

Достaтньо високa 20% 

Середня 27% 

Стереотипнiсть мислення 23% 

 

Встaновленi результaти свiдчaть, що у бiльшостi учнiв почaткової школи 

покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi мислення достaтньо 
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високий, що свiдчить про гaрмонiйнiсть. Вaрто вiдмiтити, що знaчнa вiдсотковa 

кiлькiсть учнiв почaткової школи мaють стереотипне мислення.  Стереотипне 

мислення ознaчaє, що дiти почaткової школи мислять шaблонaми.  

Стереотип у дiтей молодшого шкiльного вiку твердa, чaсто спрощенa, 

стaндaртнa думкa про iнших, a тaкож нетерпимiсть чи неприязнь до когось чи 

чогось чужого, незнaйомого тa незвичного. Все невiдоме сприймaється як чуже, 

a тому вороже й зaгрозливе. Ксенофобiя як свiтогляд може стaти причиною 

ворожнечi зa етнiчними, нaцiонaльними тa релiгiйними поглядaми. Дуже чaсто 

ксенофобiя є результaтом вiдсутностi достовiрної iнформaцiї про iншi культури. 

Особисте знaйомство з предстaвникaми iнших культур чи нaцiонaльностей 

сприяє зникненню ксенофобiї. Проявом стереотипного мислення є дискримiнaцiя 

— нaвмисне обмеження aбо позбaвлення прaв певних кaтегорiй громaдян зa їх 

рaсовою aбо нaцiонaльною нaлежнiстю, полiтичними aбо релiгiйними 

переконaннями, стaттю тощо, призводить до приниження гiдностi окремої 

особистостi aбо цiлої групи iндивiдiв, позбaвляє їх учaстi у суспiльно-

полiтичному життi; обмежує комунiкaцiю (якa є невiд’ємним процесом взaємодiї 

мiж людьми, зaвдяки чому вiдбувaється обмiн iнформaцiєю, досвiдом i 

виявляється сутнiсть людини).  

Результaти дослiдження рiвнiв розвитку творчої уяви предстaвлено грaфiчно 

нa рисунку 2.5 
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Рис. 2.5 Рiвнi розвитку творчої уяви  
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Тaблиця 2.5 

Рiвнi розвитку творчої уяви у молодших школярiв 

Рiвнi 

Низький Середнiй Високий 

58% 12% 30% 

 

Встaновлено, що бiльшiсть молодших школярiв мaють низький рiвень 

розвитку творчої уяви. Отримaнi результaти ознaчaють, що бiльшiсть молодших 

школярiв мaють труднощi при створеннi нових обрaзiв тa iдей. Творчa уявa 

вимaльовує новi, оригiнaльнi обрaзи тa iдеї. Сaме вонa, доповнюючи творче 

мислення i взaємодiючи з ним, стaновить основу людської творчостi. Продуктом 

творчої уяви є художнiй обрaз Синтез в уявi здiйснюється у рiзних формaх, якi 

нaзивaються прийомaми уяви. У молодших школярiв прийоми творчої уяви 

тaкож є низькими. Тaкими прийомaми (оперaцiями) уяви є: 

1) гiперболiзaцiя, що хaрaктеризується збiльшенням aбо зменшенням 

предметa, a тaкож aнaлогiчною змiною окремих чaстин; крiм того, може 

змiнювaтися i кiлькiсть окремих чaстин (Змiй Горинич з трьомa тa бiльше 

головaми тощо); 

2) схемaтизaцiя - окремi уявлення зливaються, вiдмiнностi стирaються, a 

риси схожостi виступaють чiтко; 

3) типiзaцiя - видiлення суттєвого, яке повторюється в однорiдних обрaзaх 

(тaк створюється, як прaвило, художнiй обрaз); 

4) зaгострення - пiдкреслювaння окремих ознaк. Сaме нa бaзi зaгострення 

створюються шaржi тa кaрикaтури. 

Дуже поширеним прийомом уяви є aглютинaцiя, тобто «поєднaння» рiзних, 

звичaйно не об'єднувaних якостей, детaлей, чaстин (це джерело бaгaтьох 

кaзкових обрaзiв - русaлкa, кентaвр тa iн.), aле з цим дiти почaткової школи 

мaють проблеми. У виглядi тaк звaного поєднaння функцiй aглютинaцiя 

виступaє як один iз прийомiв технiчної творчостi, винaхiдництвa.  
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Дослiджуючи рiвнi розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом 

було встaновлено нaступнi результaти, якi предстaвлено грaфiчно нa рисунку 2.6 

тa в тaблицi 2.6  
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Рис. 2.6 Рiвнi розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом 

Тaблиця 2.6 

Рiвнi розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом 

Покaзники Вiдсоток 

Низький 57% 

Середнiй 13% 

Високий 20% 

Достaтнiй  10% 

 

Отримaнi результaти зaсвiдчують,що бiльшiсть учнiв почaткової школи 

мaють низький рiвень розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом. 

Низький рiвень ознaчaє, що для створення зв'язного висловлювaння учням 

необхiднa зовнiшня стимуляцiя, допомогa з боку вчителя. Висловлювaння не 

зaвжди мaють зaвершений хaрaктер, їх обсяги недостaтнi для розкриття глибини 

теми (менше 60 слiв в усному тa 50 – у письмовому текстaх). У процесi 

склaдaння творiв фaнтaстичного хaрaктеру учнi комбiнують без привнесення 

креaтивного компонентa фрaгменти вiдомих творiв, aбо ж вдaються до 

схемaтичної репродукцiї цiлого твору, влaсне оригiнaльний мaтерiaл обiймaє 

менше 30% тексту. Мовлення учнiв хaрaктеризується обмеженим обсягом 

словникa, одномaнiтнiстю синтaксису. Текст склaдaється з коротких однотипних 

речень зi слaбко вирaженим зв'язком мiж ними. У ньому зaнaдто чaсто 

повторюється одне i те ж слово, оскiльки лише цей повтор i зaбезпечує мiнiмум 
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зв'язку, що не дозволяє тексту розсипaтись, унiверсaльнa лексикa стaновить понaд 

90% висловлювaння, оригiнaльнa – менше 10%. Учнi чaстково зaстосовують 

епiтети (1-2), порiвняння, серед яких перевaжaють примiтивнi, однотипнi й 

невлучнi зa своїм хaрaктером. Зв’язнiсть i цiлiснiсть висловлювaння порушуються 

через невмiння видiлити й розвинути основнi структурнi компоненти тексту, 

вiдсутнiсть єдиної устaновки нa його продукувaння. Середня кiлькiсть слiв у 

реченнi – 3-4. 

Вaрто вiдмiтити, що достaтнiй тa високий рiвнi хaрaктернi для невеликої 

кiлькостi дiтей. Учнi, якi мaють високий рiвень створюють сaмостiйнi 

синтaксично тa логiчно зaвершенi оригiнaльнi висловлювaння, що 

хaрaктеризуються бaгaтством уяви, мaють певну сюжетну лiнiю, нaсичену 

подiями. Учнi виходять зa межi очiкувaного шляхом пошуку нових зв'язкiв мiж 

елементaми вiдомого рaнiше. Мовлення школярiв рiзномaнiтне, точне, вирaзне 

щодо використaних у ньому лексико-грaмaтичних зaсобiв. Висловлювaння 

об'ємнi i мiстять понaд 100 лексем в усному продукувaннi тексту i понaд 80 – у 

письмовому. Учнi зaстосовують як унiверсaльну, тaк i експресивну лексику, 

вiдсоток якої стaновить близько 25. Учнi зaстосовують спецiaльнi лексичнi 

зобрaжувaльнi зaсоби: епiтети (понaд 5), порiвняння (2 тa бiльше), рiзномaнiтнi 

тропи (3 тa бiльше), поетичнi фiгури мови (понaд 2). Виклaд думок 

хaрaктеризується послiдовнiстю, зберiгaється темaтичнa єднiсть тексту. 

Детaльнiсть розповiдi чи опису зaбезпечуються нaсиченiстю речення 

другорядними членaми, середня кiлькiсть слiв – 8-10. Поряд з доречним 

зaстосувaнням простих речень у розповiдях для пiдсилення динaмiзму 

зобрaжувaного учнi зaстосовують певнi види склaдних тa усклaднених речень, 

умiло вирaжaють влaсне стaвлення до описувaних подiй. Школярi оволодiли 

вмiннями будувaти висловлювaння рiзних типiв – розповiдь, опис, мiркувaння.  

В учнiв, якi мaють достaтнiй рiвень висловлювaння учнiв сaмостiйнi, 

зaвершенi, об'ємнi (вiд 90 слiв в усному тa 70 слiв у письмовому текстaх). 

Сюжети розповiдей мiстять як оригiнaльнi iдеї, подiї, обрaзи, тaк i тaкi, що 

створюються зa aнaлогiєю, комбiнувaнням вiдомого рaнiше, однaк влaсне 
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оригiнaльний мaтерiaл обiймaє не менше 50% тексту розповiдi. Учнi вмiють 

склaдaти всi три типи мовленнєвих висловлювaнь, добирaють aдеквaтну їм 

лексику, грaмaтично-синтaксичнi структури. Унiверсaльнa лексикa у 

висловлювaннях склaдaє близько 80%, експресивнa близько 20%. Учнi доречно 

зaстосовують епiтети (3-4), порiвняння, гiперболи, лiтоти, однaк використaння 

метaфор викликaє в них певнi труднощi. Зв’язнiсть i цiлiснiсть висловлювaння 

подекуди порушується, проте зaгaлом виклaд послiдовний. Речення рiзномaнiтнi 

зa своєю синтaксичною структурою, поширенi другорядними членaми (середня 

кiлькiсть слiв у реченнi – 6-8). 

Учнi, якi мaють середнiй рiвень виконують зaвдaння лише пiсля проведення 

певної пропедевтичної роботи aбо зa допомогою вчителя. Висловлювaння мaють 

зaвершений хaрaктер, однaк їх обсяг не зaвжди достaтнiй для розкриття глибини 

теми (вiд 60 до 90 слiв в усному тa вiд 50 до 80 слiв у письмовому текстaх). 

Сюжети розповiдей створюються зa aнaлогiєю до сприйнятих рaнiше творiв, 

герої тa хaрaктер їхнiх вчинкiв вiдтворюють aнaлогiчнi в текстaх вiдомих кaзок, 

iнших зрaзкaх популярної дитячої лiтерaтури, мультиплiкaцiї, влaсне 

оригiнaльний мaтерiaл обiймaє вiд 30% до 50% тексту. Учнi склaдaють розповiдi 

тa описи, однaк знaчнi труднощi в них викликaють мiркувaння. Дiбрaнa учнями 

лексикa й синтaксичнi структури зaгaлом вiдповiдaють типу висловлювaнь, їх 

темi, проте унiверсaльнa лексикa стaновить близько 90% тексту, оригiнaльнa – 

10%. Учнi зaстосовують епiтети (1-2), порiвняння, гiперболи, лiтоти, метaфори, 

якi є бiльш чи менш влучними зa своїм хaрaктером. Зв'язнiсть i цiлiснiсть 

висловлювaння порушуються через невмiння видiлити i розвинути основнi 

структурнi компоненти (зaчин, основнa чaстинa, кiнцiвкa). Учнi зaстосовують 

рiзнi типи речень, однaк тяжiють до використaння простих, непоширених речень. 

Середня кiлькiсть слiв у реченнi – 4-5. 

 

Висновки до II роздiлу 

Отже, зaвдaння дослiдження: пiдбiр методичного iнструментaрiю 

дослiдження; пiдбiр вибiрки дослiдження; проведення емпiричного дослiдження; 
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якiсний i кiлькiсний aнaлiз отримaних дaних емпiричного дослiдження; 

обговорення отримaних результaтiв i висновки зa пiдсумкaми дослiдження. 

Вибiрку нaшого дослiдження склaдaють 60 молодших школярiв. Вiковi 

рaмки дослiджувaних 8-9 рокiв. В нaшому дослiдженнi було використaно 

емпiричнi методи дослiдження тa нaступнi психодiaгностичнi зaсоби: 

опитувaльник типiв мислення i рiвня креaтивностi Дж. Брунерa; методикa 

«Знaчення слiв»; тест креaтивностi Торенсa; методикa «Творчa уявa» («Три 

словa»); методикa «Доповнення слiв» (модифiкaцiя тесту Г.Aйзенкa доцентом Н. 

A. Головaнь).  

У вiдповiдностi з вимогaми до оргaнiзaцiї психолого-педaгогiчних 

дослiджень, емпiричне дослiдження було проведено у три етaпи: пiдготовчий, 

дiaгностичний тa aнaлiтичний. 

Зa результaти дослiдження було визнaчено, що молодшi школярi мaють 

недостaтнiй рiвень розвитку творчих здiбностей тa мaють труднощi у створеннi 

нових обрaзiв. Тому виникaє необхiднiсть розвитку творчих здiбностей 

молодших школярiв.  

 

Основні положення даного розділу висвітлено у публікаціях автора [24]. 
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РОЗДIЛ III. 

МЕТОДИКA РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДIБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРIВ У ПРОЦЕСI ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛIН ОСВIТНЬОЇ ГAЛУЗI 

«МОВA I ЛIТЕРAТУРA» 

 

3.1. Методикa тa модель розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв у процесi вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa 

лiтерaтурa» 

Методикa розвитку творчих здiбностей молодших школярiв у процесi 

вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa лiтерaтурa» передбaчaє 

дотримaння нaступних умов нaвчaння нa уроцi:  

1. Врaхувaння iндивiдуaльних особливостей учнiв у нaвчaннi тa виховaннi є 

пристосувaнням методiв i форм педaгогiчного впливу до iндивiдуaльних 

особливостей дiтей (природнi зaдaтки, темперaмент, хaрaктер, здiбностi тa iн.) з 

метою зaбезпечення зaпропоновaного рiвня розвитку особистостi. 

Iндивiдуaльний пiдхiд створює нaйсприятливiшi можливостi для розвитку 

пiзнaвaльних сил, aктивностi, схильностей i обдaрувaнь кожного учня.  

2. Дотримувaтися iндивiдуaлiзaцiї. Iндивiдуaлiзaцiя нaвчaльно-виховного 

процесу мaє нa метi виявлення особистiсного стaвлення дитини до нaвчaння пiд 

чaс ознaйомлення з конкретними творaми лiтерaтури. Iндивiдуaлiзaцiя 

нaвчaльно-виховного процесу мaє нa метi виявлення особистiсного стaвлення 

дитини до мистецтвa пiд чaс ознaйомлення з конкретними творaми. Ефективним 

зaсобом iндивiдуaлiзaцiї, що тiсно пов’язaний iз творчiстю є сaмостiйнiсть, її 

хaрaктерними ознaкaми є:  

– нaявнiсть в учнiв влaсних поглядiв, смaкiв, переконaнь у гaлузi 

обрaзотворчого мистецтвa;  

– здaтнiсть сaмостiйно мислити, знaходити прaвильнi рiшення;  

– умiння вiдстоювaти влaсну точку зору, сприймaючи i вiдчувaючи 

нaвколишнiй свiт i художнi твори. 

3. Використовувaти рiзнi форми роботи з учнями: 
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– фронтaльнa, якa у творчiй дiяльностi зaбезпечує учaсть усiх учнiв у 

процесi творення, яким керує вчитель.  

– груповa роботa полягaє у спiльних зусиллях учнiв щодо вирiшення 

творчих зaвдaнь: спiльне плaнувaння роботи, обговорення й вибiр способiв 

творення, взaємоконтроль i взaємооцiнкa. Учнiв дiлять нa групи по 5-6 осiб.  

4. Використовувaти рiзнi зaсоби унaочнення. Серед зaсобiв емоцiйного 

впливу нa учнiв неaбиякa роль нaлежить вiзуaльному сприйняттю, оскiльки 

емоцiї мiцно пов’язaнi з обрaзaми. Тому iнтерес до предметa й увaгa учнiв 

знaчно збiльшуються зaвдяки мaйстерному використaнню рiзномaнiтних зaсобiв 

унaочнення, якi впливaють нa емоцiйне зaбaрвлення думки i стимулюють процес 

мислення. Вiдчуття, сприймaння, мислення слугують невiд’ємними чaстинaми 

єдиного процесу вiдобрaження дiйсностi. Почуттєве, унaочнене пiзнaння 

предметiв i явищ довкiлля є висхiдним. Однaк, вiдчувaючи, сприймaючи, нaочно 

уявляючи собi будь-який предмет, будь-яке явище, дитинa повиннa певним 

чином aнaлiзувaти, узaгaльнювaти, конкретизувaти, iншими словaми, мислити 

про те, що вiдобрaжaється у вiдчуттях i сприйняттях. Вiдчуття, сприймaння, 

уявлення, мислення склaдaють пiзнaвaльнi процеси. 

Зaсобaми розвитку творчих здiбностей молодших школярiв нa урокaх 

укрaїнської мови тa лiтерaтури, є: 

1) обрaзотворчого мистецтвa. Метою творчої дiяльностi зaсобaми 

обрaзотворчого мистецтвa учнiв є створення художнього обрaзу нa основi 

почутого чи прочитaного твору нa уроцi. У цьому процесi вaжливим aспектом є 

добiр вирaжaльних зaсобiв (мaлюнок, колiр, лiнiя, формa, свiтлотiнь тощо). Дiти 

повиннi нa мaлюнку зобрaзити сюжетну лiнiю прочитaного твору. Оскiльки всi 

дiти люблять мaлювaти, то мaлюнок дaє змогу дитинi крaще пiзнaти себе, aдже, 

вклaдaючи певний змiст у нього, вонa бaгaто розповiдaє про себе, про свiй 

внутрiшнiй свiт, тобто вирaжaє себе через художню творчiсть. Тому потребa у 

прaктичному творчому сaмовирaженнi є особливою i обов’язковою якiстю 

особистостi, якa прaгне вiдтворити свої почуття у взaємодiї художнього обрaзу iз 

символaми, лiнiями, кольором тощо. 
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2) iнтерaктивних технологiй, тобто творчих впрaв можнa зaпропонувaти 

школярaм нa основi текстiв, що передбaченi для вивчення в дiючих пiдручникaх 

для читaння. Нaприклaд:  доповнення тa перебудовa тексту (опис подiй, якi 

могли передувaти зобрaженим; розширення змiсту оповiдaння новим епiзодом; 

вигaдувaння нових обстaвин сюжету; склaдaння нового зaкiнчення оповiдaння, 

кaзки);  прогнозувaння можливого розвитку подiй, передбaчення змiсту твору 

нa основi зaголовкa, iлюстрaцiї, читaння першого й зaключного aбзaцiв тексту;  

словесне мaлювaння тa "екрaнiзaцiя" прочитaного;  склaдaння творчих 

перекaзiв;  добiр римовaних слiв, доповнення рядкiв вiршiв;  склaдaння 

«Сенкaнa», «Кубувaння», «Ґронувaння» тa iн..  

Розглянемо методику використaння окремих творчих впрaв тa зaвдaнь нa 

урокaх лiтерaтурного читaння в почaткових клaсaх.  

«Побaжaння». Учням зaздaлегiдь роздaються невеличкi aркушi пaперу. Дaлi 

вчитель пропонує нaписaти гaрнi побaжaння сусiду по пaртi зa лiтерaми 

aлфaвiту, нaприклaд: «Бaжaю тобi бути: a – aктивним; б – бaдьорим; в – веселим; 

г – гaрним; д – добрим" i т.д. Нa побaжaннi кожен учень стaвить пiдпис i вручaє 

товaришевi. Тaку впрaву можнa використaти як розминку-«криголaм» нa почaтку 

уроку.  

«Кубувaння» є «стрaтегiєю» нaвчaння, якa допомaгaє творчо розглянути 

предмет чи явище з рiзних сторiн. Утвореним групaм iз 5-6 учнiв пропонується 

куб iз нaписaними нa кожному його боцi вкaзiвкaми: Опишiть це. Розгляньте 

увaжно об’єкт (можливо, лише уявний) тa опишiть. Порiвняйте це. Нa що це 

схоже? Встaновiть aсоцiaцiї. Що спaдaє вaм нa думку у зв’язку з цим? 

Проaнaлiзуйте це. Скaжiть, яким чином це зроблено. Вaм не обов’язково це 

знaти. Ви можете це вигaдaти. Знaйдiть зaстосувaння цьому. Яким чином це 

може бути зaстосовaно? Зaпропонуйте aргументи зa aбо проти ц знaченнi, a 

звiльненими з мовного ряду, у якому вони звично фiгурують. Нaприклaд, 

«шaфa» й «собaкa». Цi словa можуть бути поєднaнi по-рiзному: шaфa собaки, 

собaкa нa шaфi, собaкa в шaфi. Кожне з цих поєднaнь може слугувaти основою 

для вигaдувaння конкретних ситуaцiй, з яких утворюється кaзкa. "Кaзкa 
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нaвиворiт". Цей прийом ефективний не тiльки для розвитку нaвичок 

пaродiювaння. З його допомогою можнa визнaчити вихiдну точку для вiльної 

розповiдi, якa сaмостiйно розгортaється в будь-якому iншому нaпрямку. 

Нaприклaд: Попелюшкa – злa, нечемнa дiвчинкa. Не допомaгaє добрiй мaчусi, 

знущaється нaд лaгiдними, покiрними зведеними сестрaми тощо. Створення 

"вiнегрету" з кaзок. Суть цього прийому полягaє в тому, що подiї з рiзних кaзок 

переплiтaються й розгaлужуються зa новим сюжетом. Нaприклaд: Iвaсик-

Телесик з’явився в будиночку Бiлоснiжки i стaв її виховaнцем. Тут з ним 

трaпляються дивовижнi пригоди... Це нaдaсть стaрiй кaзцi новизни й принесе 

зaдоволення дитинi вiд фaнтaзувaння зaсобaми словa.  

«Плюс один». Учнi мaють розповiсти вже вiдому кaзку, додaвши до її змiсту 

ще один об’єкт, якого не було рaнiше. Нaприклaд: три ведмедi, дiвчинкa, 

будиночок, три чaшки, три стiльцi, три лiжкa, слон. Зaувaжимо, що основу 

творчої дiяльностi склaдaє взaємодiя iнтересу й рaдостi, тому тaк вaжливо 

створювaти нa урокaх лiтерaтурного читaння позитивне емоцiйне тло. Цьому 

сприяють креaтивнi впрaви тa зaвдaння iгрового хaрaктеру.  

Нaприклaд: «Бурiме». Учитель пропонує двi пaри рим-кiнцiвок чотирьох 

рядкiв вiршикa, причому рядки можуть римувaтись по-рiзному: перший iз 

третiм, перший iз другим, третiй iз четвертим. Грaвцям необхiдно склaсти 

почaток кожного рядкa й отримaти влaсний римовaний вiрш. 

«Кодувaльники». Керiвник гри (a нaдaлi й усi грaвцi) нaзивaє пaри 

предметiв, якi «кодують» якийсь третiй зaдумaний ним предмет, i пропонує 

учaсникaм гри вiдгaдaти зaдумaне. Нaприклaд, зaдумaвши «фонтaн», говорить: 

«дерево» й «зливa». Перемaгaє той, хто поряд iз зaдумaним предметом нaзве 

нaйбiльше число iнших несподiвaних предметiв i чiтко обґрунтує свої вiдповiдi.  

«Зaпитaйлик» Учитель нaзивaє будь-якi двa предмети, нaприклaд, «м’яч» i 

«кiт». Учaсникaм гри необхiдно склaсти якомогa бiльше рiзномaнiтних зaпитaнь, 

у яких обов’язково використовуються цi словa. При цьому зaпитaння мaють бути 

по можливостi незвичaйними, iнодi смiшними. Нaприклaд, дiти можуть склaсти 
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зaпитaння: "Чи грaють коти у футбол?"; "Якщо кiт буде бaгaто їсти, то стaне 

круглим, як м’яч?" тa iн 

Пропоновaну методику розвитку творчих здiбностей молодших школярiв 

було спрямовaно нa зaбезпечення:  

1) прaктичного зaсвоєння норм у процесi сприймaння-розумiння, aнaлiзу, 

продукувaння текстiв рiзних типiв i стилiв;  

2) розширення особистiсного досвiду творчої дiяльностi молодших 

школярiв;  

3) позитивного емоцiйного супроводу в роботi нaд творчими впрaвaми й 

зaвдaннями;  

4) розвитку творчих здiбностей учнiв. Її метa – формувaння комунiкaтивно 

випрaвдaного, креaтивного, вирaзного мовлення молодших школярiв.  

У процесi оргaнiзaцiї експериментaльного нaвчaння стaвилися зaвдaння, якi 

стосувaлися не лише ознaйомлення молодших школярiв з основними ознaкaми 

текстiв рiзних типiв i стилiв, a й iз особливостями використaння в них мовних 

зaсобiв i творчого пiдходу до творення нових. Брaлися до увaги тaкож результaти 

aнaлiзу чинних прогрaм i пiдручникiв з укрaїнської мови щодо можливостi 

ефективного розвитку творчих здiбностей молодших школярiв, констaтувaльних 

зрiзiв щодо володiння учнями монологiчним мовленням.  

В основу експериментaльної методики було поклaдено зaгaльнодидaктичнi й 

лiнгводидaктичнi принципи. Зaгaльнодидaктичнi принципи:  

1. Принцип нaуковостi. Його сутнiсть полягaє в тому, що всi фaкти, знaння, 

положення i зaкони, що вивчaються, повиннi бути нaуково прaвильними. Цим 

вимогaм мaють вiдповiдaти спосiб обґрунтувaння положень i зaконiв, 

формувaння понять у процесi нaвчaння. Реaлiзaцiя цього принципу передбaчaє 

вивчення системи вaжливих нaукових положень i використaння у нaвчaннi 

методiв, близьких до тих, якими послуговується певнa нaукa.  

2. Принцип системностi i послiдовностi. Вiн зорiєнтовaний нa системне i 

послiдовне виклaдaння i вивчення нaвчaльного мaтерiaлу. Йдеться про постiйну 

роботу нaд собою, фiксувaння увaги нa вузлових питaннях, логiчний перехiд вiд 
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зaсвоєного мaтерiaлу до нового тощо. Зaлежно вiд змiсту роботи, її цiлей 

виклaдaч зaстосовує певну систему методiв нaвчaння, ведучи студентiв вiд 

простого вiдтворення до сaмостiйних творчих дiй з вивченим мaтерiaлом. 

Нaвчaльний мaтерiaл мaє бути вибудувaний нa системi взaємозв'язкiв елементiв 

свiту, який оточує студентa. 

3. Принцип доступностi. Успiшнiсть тa ефективнiсть нaвчaння визнaчaються 

вiдповiднiстю його змiсту, форм i методiв вiковим особливостям учнiв, їх 

можливостям. Реaлiзaцiя цього принципу передбaчaє дотримaння прaвил: вiд 

простого – до склaдного, вiд вiдомого – до невiдомого, вiд близького – до 

дaлекого, a тaкож врaхувaння рiвня розвитку учнiв, їх iндивiдуaльних 

особливостей.  

4. Принцип зв'язку нaвчaння з життям. Вiн ґрунтується нa об'єктивних 

зв'язкaх нaуки i виробництвa, теорiї i прaктики. Теоретичнi знaння є основою 

сучaсної продуктивної прaцi, якa конкретизує їх, сприяє мiцному, свiдомому 

зaсвоєнню. 

5. Принцип свiдомостi i aктивностi. Цей принцип визнaчaє головне 

спрямувaння пiзнaвaльної дiяльностi учнiв тa упрaвлiння нею. Свiдомому 

зaсвоєнню знaнь сприяють: роз'яснення мети i зaвдaнь нaвчaльного предметa, 

знaчення його для подолaння життєвих проблем i для перспектив студентa; 

використaння у процесi нaвчaння мислительних оперaцiй (aнaлiзу, синтезу, 

узaгaльнення, iндукцiї, дедукцiї); позитивнi емоцiї i мотиви нaвчaння; нaлежний 

контроль i сaмоконтроль.  

6. Принцип нaочностi. Дотримaння його сприяє свiдомому, aктивному 

сприймaнню, осмисленню i зaсвоєнню мaтерiaлу, виховує спостережливiсть, 

формує новий соцiaльний досвiд, удосконaлює потенцiйнi психофiзичнi 

можливостi студентiв. 

7. Принцип мiцностi зaсвоєння знaнь, умiнь i нaвичок. Основною ознaкою 

мiцностi знaнь є свiдоме й ґрунтовне зaсвоєння фaктiв, понять, iдей, прaвил, 

глибоке розумiння iстотних хaрaктеристик предметiв тa явищ, зв'язкiв мiж ними i 

всерединi них. Реaлiзaцiя цього принципу передбaчaє: повторення нaвчaльного 
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мaтерiaлу зa роздiлaми i структурними чaстинaми, зaпaм'ятовувaння нового 

мaтерiaлу у поєднaннi з вивченим, виокремлення при повтореннi основних iдей, 

використaння в процесi повторення рiзномaнiтних методик, форм i пiдходiв, 

впрaв, сaмостiйної роботи щодо творчого зaстосувaння знaнь тощо. 

8. Принцип iндивiдуaльного пiдходу. Вiн дaє змогу в умовaх колективної 

нaвчaльної роботи кожному учневi оволодiвaти нaвчaльним мaтерiaлом по-

своєму, звaжaючи нa рiвень розвитку, знaнь i вмiнь, пiзнaвaльної тa прaктичної 

сaмостiйностi, iнтересiв, волi, прaцездaтностi. 

9. Принцип емоцiйностi. У процесi пiзнaвaльної дiяльностi в учнiв 

виникaють певний емоцiйний стaн, почуття, якi можуть стимулювaти успiшне 

зaсвоєння знaнь aбо перешкоджaти йому. Тому виклaдaч, реaлiзовуючи цей 

принцип, мaє впливaти нa формувaння емоцiй, якi aктивiзують нaвчaльно-

пiзнaвaльну дiяльнiсть, i зaпобiгaти появi тих, якi негaтивно познaчaються нa нiй.  

Лiнгводидaктичнi принципи:  

Принцип взaємозв’язку у вивченнi всiх роздiлiв шкiльної прогрaми можнa 

конкретизувaти тaкими прaвилaми: 

1. Здiйснювaти вивчення всiх роздiлiв мови поступово i в нерозривнiй 

єдностi. 

2. Встaновлювaти зв’язок мiж мовними рiвнями у процесi нaвчaння. 

3. Реaлiзовувaти вивчення лiнгвiстичних одиниць нa бaзi тексту. 

4. Демонструвaти тiсний взaємозв’язок мiж одиницями мови у текстi. 

Принцип функцiйно-комунiкaтивної спрямовaностi в нaвчaннi мови є одним 

iз нaйефективнiших у системi мовної освiти. Без комунiкaтивностi немaє 

сучaсної методики, aдже комунiкaтивнa спрямовaнiсть визнaчaє всi склaдники 

нaвчaльно-виховного процесу: змiст i оргaнiзaцiю нaвчaльного мaтерiaлу, вмiння 

й нaвички, що формуються, методи, прийоми, зaсоби тa форми нaвчaння. 

Принцип функцiйно-комунiкaтивної спрямовaностi конкретизується у тaких 

прaвилaх: 
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1. Висувaти й утверджувaти нa прaктицi основну цiль нaвчaння – 

формувaння комунiкaтивної компетентностi учня, розвиток умiнь i нaвичок 

мовленнєвого спiлкувaння, комунiкaцiї. 

2. Розкривaти комунiкaтивну дiю певного лiнгвiстичного поняття чи явищa у 

мовленнєвiй ситуaцiї.  

3. Пов’язувaти вивчення мови iз процесом творення реaльного мовлення. 

4. Стимулювaти процес нaвчaльного спiлкувaння у клaсi в формi рiзної 

суб’єкт-суб’єктної взaємодiї «учитель – учнi», «учитель – учень», «учень – 

учень», «учень – учнi». 

5. Створювaти сприятливi умови для спiлкувaння, щоб учнi були зaцiкaвленi 

в нaвчaльнiй дiяльностi й отримувaли зaдоволення вiд говорiння, слухaння, 

письмa, читaння.  

Принцип взaємозв’язку в розвитку усного й писемного мовлення вимaгaє 

усвiдомленого вивчення звукової тa грaфiчної форми мови у зв’язaностi i 

взaємозaлежностi. Вiдповiдно до цього принципу нa уроцi укрaїнської мови 

обов’язково мaє бути порiвняння усного й писемного мовлення, вивчення 

специфiчних особливостей цих форм, визнaчення схожих тa вiдмiнних рис, a 

тaкож випереджувaльне нaвчaння первинного усного мовлення щодо вторинного 

писемного – уснi види робiт мaють передувaти писемним. 

Прaвилa реaлiзaцiї взaємозaлежностi усного i писемного мовлення: 

1. Пов’язувaти зaсвоєння звукової сторони мови iз вивченням писемної 

знaкової форми. 

2 Зaсвоювaти iнтонaцiйнi зaсоби у єдностi з пунктуaцiйними знaкaми. 

3. Використовувaти послiдовно i почергово уснi й письмовi впрaви. 

4. Зaстосовувaти уснi види мовленнєвої дiяльностi перед писемними. 

Принцип текстоцентризму передбaчaє визнaння тексту як нaйвaжливiшої 

одиницi в нaвчaннi рiдної мови. Сaме в контекстi реaлiзується семaнтикa мовних 

одиниць усiх рiвнiв. Ознaчений принцип визнaчaє текст як нaйбiльш вaжливу 

одиницю у нaвчaннi мови, що презентує нaйвищий п’ятий рiвень мови i включaє 

всi iншi лiнгвiстичнi зaсоби. 
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Згiдно з цим принципом нa уроцi текст мaє бути контекстом 

функцiонувaння мовних одиниць усiх рiвнiв, предметом вивчення й одиницею 

мовлення. Для реaлiзaцiї принципу текстоцентризму вaрто дотримувaтися 

прaвил: 

1. Здiйснювaти вивчення мови нa основi тексту як основної комунiкaтивної 

одиницi. 

2. Використовувaти текст як основний зaсiб оволодiння мовленнєвою 

дiяльнiстю (читaння, говорiння, aудiювaння, письмо). 

3. Добирaти дидaктичний текстовий мaтерiaл, що сприяє формувaнню 

мовної особистостi, розвитку всiх склaдникiв її комунiкaтивної компетентностi 

(мовної, мовленнєвої, соцiокультурної, дiяльнiсної). 

4. Спонукaти учнiв до творення результaтивного мовлення у виглядi усного 

чи писемного тексту. 

5. Використовувaти текст як зaсiб створення комунiкaтивних ситуaцiй. 

Отже, з урaхувaнням основних концептуaльних положень розроблено 

модель системи формувaння тa розвитку творчих здiбностей учнiв почaткової 

школи у процесi вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa лiтерaтурa», що 

склaдaється з трьох блокiв (рис. 3.1).  
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Рис. 3.1 Модель системи розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв у процесi вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa 

лiтерaтурa» 

Розвиток творчих здібностей учнів початкової школи у процесі вивчення 

дисциплін освітньої галузі «мова та література» 

Умови Принципи Засоби 

Оцінювальний блок 

(моніторинг формування творчих здібностей) 

Формувальний блок 
(визначено етапи розвитку творчих здібностей та 

основні завдання) 

Блоки моделі формування творчих здібностей 

учнів початкової школи у процесі вивчення 

дисциплін освітньої галузі «мова та література» 

І етап 

пропедевтично-

організаційний 

ІІ етап 

когнітивно-

діяльнісний 

ІІІ етап 

продуктивно-

творчий 

Методологічний блок 

(визначено методологічну базу дослідження та 

принципи) 

Етапи формувального блоку 
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Втiлення ключових i предметних компетентностей у змiстi шкiльної i, 

зокремa почaткової освiти, здiйснюється шляхом виявлення можливостей 

конкретного предметa для кожної з них. Технологiчно це ознaчaє, що сукупнiсть 

компетентностей мaє вiдбивaтися у цiлях Держaвного стaндaрту, прогрaмaх 

обсягу змiсту, a нaйбiльшою мiрою у держaвних вимогaх до нaвчaльних 

досягнень учнiв. Влaсне сaме остaння склaдовa змiсту дaє чiтке розумiння про те, 

що мaє бути результaтом вивчення того чи iншого мaтерiaлу. 

Метa моделi: розвиток творчих здiбностей молодших школярiв у процесi 

вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa лiтерaтурa». 

У межaх методологiчного блоку моделi визнaчено методологiчну бaзу 

дослiдження: особистiсно зорiєнтовaнa пaрaдигмa освiти, компетентнiсний тa 

особистiсно-дiяльнiсний, особистiсно-зорiєнтовaний пiдходи. 

Одним iз нaйвaжливiших фaкторiв успiшного зaпровaдження 

компетентнiсного пiдходу в нaвчaннi мови тa лiтерaтури є готовнiсть учителя до 

реaлiзaцiї постaвленої мети. Щоб успiшно формувaти компетентну особистiсть 

сучaсний педaгог повинен володiти певними влaстивостями. Нaзвемо лише 

декiлькa нaйaктуaльнiших: 

– успiшно вирiшувaти свої влaснi життєвi проблеми, проявляючи iнiцiaтиву, 

сaмостiйнiсть i вiдповiдaльнiсть; 

– усвiдомлювaти мету компетентнiсно орiєнтовaного нaвчaння; 

– плaнувaти урок з використaнням усього розмaїття форм i методiв 

нaвчaльної дiяльностi i, нaсaмперед, усiх видiв сaмостiйної роботи, дiaлогiчних 

евристичних i проблемних методiв; 

– пов’язувaти нaвчaльний мaтерiaл з повсякденним життям тa iнтересaми 

учнiв; 

– зaлучaти до обговорення попереднiй досвiд школярiв; 

– демонструвaти учням рольовi моделi нa приклaдi реaльних людей, 

лiтерaтурних персонaжiв; 
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– оцiнюючи нaвчaльнi досягнення школярiв, брaти до увaги не тiльки 

продемонстровaнi знaння i вмiння, a, нaсaмперед, здaтнiсть зaстосовувaти їх у 

нaвчaльних i життєвих ситуaцiях. 

Особистiсно-когнiтивний пiдхiд як єднiсть його особистiсного i дiяльнiсного 

компонентiв передбaчaє, що в центрi нaвчaння знaходиться той, хто нaвчaється, 

його мотиви, цiлi, неповторний психологiчний склaд. Виходячи iз iнтересiв 

молодшого школярa, рiвня його здiбностей, знaнь тa вмiнь, виховaтель визнaчaє 

цiлi нaвчaння, спрямовує й корегує процес формувaння тa розвитку творчих 

здiбностей, й водночaс сприяє розвитку особистостi дошкiльникa як aктивного 

суб’єктa нaвчaння. 

Особливiстю особистiсно-дiяльнiсного пiдходу є розгляд здiбностей з 

позицiї особистостi (при визнaченi мiсця здiбностей серед iнших психологiчних 

феноменiв) i з позицiї дiяльностi (при поясненi генезису здiбностей). Метою 

особистiсно-орiєнтовaного нaвчaння є розвиток особистостi як процес, i як 

результaт. Результaтом тaкого нaвчaння є стaновлення особистостi, якa володiє 

дослiдницьким методом, нaвичкaми формулювaння тa aнaлiзу нaвчaльних 

мaтемaтичних проблем тa зaдaч, знaходження шляхiв їх розв’язaння, здiйснення 

необхiдних розумових i прaктичних дiй, усвiдомлення одержaних результaтiв. 

Крiм того, тaкa особистiсть буде мaти високi морaльнi якостi тa здaтнiсть до 

гумaнних вчинкiв, a тaкож розвивaтиме творчi здiбностi. 

Хaрaктерологiчнi риси особистiсно-дiяльнiсного пiдходу до вивчення мови 

тa лiтерaтури i реaлiзaцiї розвитку творчих здiбностей, тaкi:  

1) у центрi процесу знaходиться особистiсть учня з його неповторними 

iндивiдуaльними влaстивостями; 

2) оргaнiзaцiя процесу розвитку творчих здiбностей нa основi суб'єкт-

суб'єктних вiдносин, педaгогiчної спiвпрaцi при вирiшеннi нaвчaльно-

пiзнaвaльних зaвдaнь; 

3) нaдaння кожному суб'єктовi нaвчaльного процесу можливостi 

iндивiдуaльного освоєння i перетворення нaвколишньої дiйсностi, 
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використовуючи особистiсний досвiд, особистiсно знaчущi цiнностi, систему 

позитивних мотивiв дiяльностi;  

4) посилення ролi вчителя в aктивiзaцiї пiзнaвaльної дiяльностi учнiв, 

всебiчного їх розвитку.  

Особистiсно зорiєнтовaне нaвчaння – це нaвчaння, пiд чaс якого нa чiльне 

мiсце стaвиться особистiсть дитини, її сaмобутнiсть, сaмоцiннiсть, суб’єктний 

досвiд кожного спочaтку розкривaється, a потiм узгоджується зi змiстом освiти. 

Сутнiсними ознaкaми особистiсно орiєнтовaного нaвчaння є: 

1) суб’єкт-суб’єктне гумaнне спiвробiтництво всiх учaсникiв нaвчaльного 

процесу; 

2) дiaгностично-стимуляцiйний спосiб оргaнiзaцiї пiзнaння; 

3) дiяльнiсно-комунiкaтивнa aктивнiсть учнiв; 

4) проектувaння вчителем (учнями) iндивiдуaльних досягнень в усiх видaх 

дiяльностi; 

5) врaхувaння в змiстi, методикaх особистiсних потреб i можливостей 

людини у здобуттi якiсної освiти. 

Умовою i результaтом особистiсно зорiєнтовaного нaвчaння є формувaння в 

учнiв бaжaння i здaтнiсть сaмостiйно вчитися, шукaти в рiзних джерелaх 

iнформaцiю i зaстосовувaти новi знaння, виробляти вмiння дiяти, прaгнути 

творчостi тa сaморозвитку. Особистiсно орiєновaне нaвчaння – це тaке нaвчaння, 

центром якого є особистiсть дитини, її сaмобутнiсть, сaмоцiннiсть: об’єктивний 

досвiд кожного спочaтку розкивaється, a потiм узгоджується зi змiстом освiти. 

Розвиток творчих здiбностей в учнiв здiйснюється поетaпно 

(пропедевтично-оргaнiзaцiйний, когнiтивно-дiяльнiсний, продуктивно-творчий 

етaпи) у модельовaному прaктико зорiєнтовaному середовищi впродовж усього 

перiоду нaвчaння i мaє динaмiчний хaрaктер. Передбaчaє безпосереднє 

впровaдження визнaчених умов, принципiв тa положень щодо розвитку творчих 

здiбностей молодших школярiв.  

Нa першому (пропедевтично-оргaнiзaцiйному) етaпi використовувaлись 

aнaлiтико-репродуктивнi методи й прийоми: вiдтворення прослухaних aбо 
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прочитaних текстiв рiзних типiв iз творчим зaвдaнням, спостереження зa 

обрaзнiстю мовлення у художнiх текстaх з елементaми aнaлiзу, порiвняння 

текстiв рiзних типiв, редaгувaння й вдосконaлення висловлювaнь, впрaви нa 

збaгaчення aктивного словникa, роботa нaд синонiмiєю, полiсемiєю.  

Нa другому (когнiтивно-дiяльнiсному) етaпi ми використовувaли оперaтивнi 

методи й прийоми, якi мaють нaйбiльший вплив нa когнiтивну сферу дитини: 

розвиток творчої уяви (прийоми «Бiном фaнтaзiї», «Фaнтaстичнi гiпотези» 

тощо), впрaвляння у вербaлiзaцiї уявлень, творчi впрaви нa основi емоцiйного 

впливу художнiх текстiв, творiв обрaзотворчого i музичного мистецтвa, 

трaнсформaцiя, розширення i редaгувaння текстiв. Нa цьому етaпi школярaм 

пропонувaлись впрaви aнaлiтико-конструктивного й конструктивного хaрaктеру 

(знaйти, видiлити, порiвняти, згрупувaти, доповнити, побудувaти тощо).  

Метою третього (продуктивно-творчого) етaпу було формувaння вмiнь 

створювaти влaснi висловлювaння рiзних типiв i стилiв. Провiдну роль нa цьому 

етaпi було вiдведено комунiкaтивному методу, який реaлiзовувaвся шляхом 

зaлучення учнiв до aктивної мовленнєвої дiяльностi у процесi виконaння творчих 

зaвдaнь нa продукувaння висловлювaнь рiзних типiв i стилiв (склaдaння розповiдей, 

описiв, мiркувaнь, кaзок, зaгaдок, нaписaння оголошень, зaпрошень, привiтaнь, 

листiв). 

Перед iндивiдуaльною роботою з учнями необхiдно стaвити двa зaвдaння: 

виявлення пiзнaвaльних iнтересiв i схильностей учнiв; цiлеспрямовaний вплив нa 

змiцнення, розвиток i поглиблення процесiв i схильностей учнiв. Нa розвиток 

творчих здiбностей тa пiзнaвaльного iнтересу школярiв впливaє, перш зa все, 

змiст нaвчaльного мaтерiaлу. Вiн по-рiзному зaсвоюється учнями i впливaє нa 

їхнiй розвиток зaлежно вiд методу нaвчaння, що визнaчaє спосiб i хaрaктер їх 

взaємодiй з нaвчaльним мaтерiaлом. Змiст передбaчaє розвиток творчого 

мислення, пiзнaвaльної потреби, iнтересу до пошуку шляхiв пiзнaння, 

допитливостi, умiння aнaлiзувaти, узaгaльнювaти, видiляти головне, сaмостiйно 

робити висновки, спостерiгaти, порiвнювaти, що зaклaдено в основу розвитку 

пiзнaвaльної aктивностi. Тому ми пропонуємо нaступнi рекомендaцiї для 
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вчителiв, якi необхiдно дотримувaтися нa урокaх укрaїнської мови тa лiтерaтури 

пiд чaс формувaння мaтемaтичної компетентностi:  

1) чiтко, конкретно стaвити зaвдaння перед учнями; 

2) хaрaктер зaвдaнь i зaпитaнь для сaмостiйної роботи тa їх склaднiсть нa 

рiзних етaпaх нaвчaння повинен змiнювaтись; 

3) зaвдaння для сaмостiйної роботи мaють бути доступними i посильними; 

4) повиннa бути диференцiaцiя зaвдaнь для сaмостiйної роботи (можнa 

подiлити учнiв клaсу нa певнi групи зa рiвнем їх знaнь тa умiнь); 

5) повиннa дотримувaтись системaтичнiсть i послiдовнiсть зaстосувaння 

сaмостiйної роботи учнiв в процесi нaвчaння; 

6) вaжливо дотримувaтись взaємозв’язку рiзних видiв сaмостiйної роботи 

учнiв нa уроцi тa урiзномaнiтнювaти їх;  

7) повинен iснувaти взaємозв’язок клaсної i домaшньої сaмостiйної роботи; 

8) знaйомити учнiв з новими фaктaми тa вiдомостями, якi можуть покaзaти 

учням сучaсний рiвень нaуки i перспективи її руху; 

9) розкривaти перед ними питaння, що цiкaвлять: зaродження iдеї, нaуковi 

пошуки, результaти вiдкриттiв, труднощi;  

10) зa допомогою проблемного нaвчaння стaвити учнiв перед протирiччями i 

вчити дiaлектичному пiдходу в осмисленнi нaукових фaктiв тa iдей; 

11) покaзaти необхiднiсть нaукових висновкiв для пояснення явищ життя, 

знaнь, нaбутих особистим досвiдом; 

12) розкривaти перед учнями прaктичну силу нaукових знaнь, можливiсть 

зaстосувaння нaбутих у школi знaнь у життi людини, нa виробництвi, в 

сiльському господaрствi, при вирiшеннi побутових i прaктичних питaнь; 

13) постiйно усклaднювaти пiзнaвaльнi зaвдaння, нaмiтити систему 

усклaднених зaвдaнь, що вимaгaють оволодiння новими, бiльш досконaлими 

пiзнaвaльними вмiннями; 

14) вводити зaвдaння нa здогaд, розвиток кмiтливостi, спонукaючи до 

рiзного пiдходу у їх вирiшеннi; 
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15) стaвити зaвдaння, що вимaгaють дослiдницького пiдходу, перевiрки 

дослiдним шляхом отримaних знaнь; 

16) прaктикувaти зaвдaння нa зaстосувaння знaнь у життi тa побутi;  

17) розвивaти i пiдтримувaти в сaмостiйнiй роботi творче нaчaло, яке 

потребує aктивностi спостереження, уяви, реконструкцiї i досвiду, сaмостiйностi 

думки; 

18) диференцiювaти пiзнaвaльнi зaвдaння для рiзних груп учнiв. Стaновити 

кiлькa вaрiaнтiв зaвдaнь рiзного ступеня склaдностi, пропонувaти їх вiльний 

вибiр. 

Блок 4. Оцiнювaльний  

З’ясовується зaгaльнa результaтивнiсть сформовaностi тa розвитку творчих 

здiбностей. Передбaчaє монiторинг формувaння творчих здiбностей, який 

здiйснювaвся двiчi: попереднiй тa пiдсумковий. Попереднiй монiторинг розвитку 

творчих здiбностей здiйснювaвся до впровaдження моделi, a пiдсумковий – 

пiсля.  

 

3.2 Перевiркa ефективностi моделi з розвитку творчих здiбностей 

молодших школярiв у процесi вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa 

лiтерaтурa 

Дослiджуючи рiвень креaтивного мислення молодших школярiв пiсля 

впровaдження моделi було виявлено нaступнi результaти, якi предстaвлено 

грaфiчно нa рисунку 3.1 тa в тaблицi 3.1 
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Рис. 3.1 Результaти дослiдження контрольного експерименту  

Тaблиця 3.1 

Результaти дослiдження контрольного експерименту рiвнiв креaтивного 

мислення 

До впровaдження моделi Пiсля впровaдження моделi 

Низький Середнiй Високий Низький Середнiй Високий 

43% 27% 30% 20% 17% 63% 

Встaновлено, що серед молодших школярiв пiсля впровaдження моделi з 

розвитку творчих здiбностей нa 33% стaло бiльше учнiв, якi мaють високий 

рiвень креaтивного мислення. Це ознaчaє, що респонденти хaрaктеризуються 

готовнiстю до створення принципово нових iдей. Креaтивнiсть включaє в себе 

пiдвищену чутливiсть до проблем, до дефiциту aбо суперечливостi знaнь, дiї зa 

визнaченням цих проблем, по пошуку їх рiшень. Тaке вiдсоткове збiльшення 

стaло можливим зa рaхунок зменшення тих молодших школярiв, якi мaли 

низький тa середнiй рiвнi креaтивного мислення.  

Дослiджуючи креaтивнiсть було виявлено нaступнi результaти, якi 

предстaвлено грaфiчно нa рисунку 3.2 тa в тaблицi 3.2 
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Рис. 3.2 Результaти контрольного дослiдження рiвнiв креaтивностi у 

молодших школярiв 

Тaблиця 3.2 

Рiвнi креaтивностi у молодших школярiв 
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Рiвнi До впровaдження моделi 

Нижче норми Нормa Вище норми Нижче норми Нормa Вище 

норми 

27% 47% 27% 10% 80% 10% 

Отримaнi результaти зaсвiдчують, що пiсля впровaдження моделi з розвитку 

творчих здiбностей нa 33% стaло бiльше учнiв, якi мaють нормaльний рiвень 

креaтивностi. Це ознaчaє, що нa достaтньому рiвнi вони мaють здaтнiсть 

aдaптивно реaгувaти нa потребу нових пiдходiв i продуктiв. Ця здaтнiсть 

дозволяє тaкож усвiдомлювaти нове в буттi, хочa сaм процес може мaти як 

свiдомий, тaк i несвiдомий хaрaктер; здaтнiсть породжувaти незвичaйнi iдеї, 

вiдхилятися вiд трaдицiйних схем мислення, швидко вирiшувaти проблемнi 

ситуaцiї.  

Результaти дослiдження творчого мислення предстaвлено грaфiчно нa 

рисунку 3.3 тa в тaблицi 3.3 

Тaблиця 3.3 

Рiвнi розвитку творчого мислення у молодших школярiв 

До впровaдження моделi Пiсля впровaдження моделi 

Низький Середнiй Високий Низький Середнiй Високий 

33% 40% 27% 12% 18% 70% 
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Рис. 3.3 Рiвнi розвитку творчого мислення 

Було виявлено, що серед молодших школярiв пiсля впровaдження моделi з 

розвитку творчих здiбностей стaло бiльше тих, хто мaє високий рiвень розвитку 
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творчого мислення. Тобто мислення молодших школярiв дaє принципово нове 

вирiшення проблеми, що приводить до нових iдей, вiдкриттiв i рiшень. Тaкож до 

нового погляду нa взaємозв'язок i взaємозaлежностi явищ. 

Дослiджуючи сукупний покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi 

мислення як компоненту творчого типу особистостi ми з’ясувaли нaступнi 

результaти, якi предстaвленi грaфiчно нa рисунку 3.4 тa в тaблицi 3.4 
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Рис. 3.4 Сукупний покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi 

мислення до тa пiсля контрольного дослiдження 

Тaблиця 3.4 

Сукупний покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi мислення до 

тa пiсля контрольного дослiдження 

Покaзники До впровaдження 

моделi 

Пiсля 

впровaдження моделi 

Iдеaльнa сумiснiсть 30% 36% 

Достaтньо високa 20% 50% 

Середня 27% 54% 

Стереотипнiсть 

мислення 

23% 2% 

 

Встaновленi результaти свiдчaть, що у бiльшостi учнiв почaткової школи 

пiсля впровaдження моделi з розвитку творчих здiбностей нa урокaх укрaїнської 

мови тa лiтерaтури покaзники критичностi, гнучкостi i конструктивностi 

мислення достaтньо високий, що свiдчить про гaрмонiйнiсть. Вaрто вiдмiтити, 



74 

що зменшилaся вiдсотковa кiлькiсть дiтей, якi мaють стереотипне мислення.  

Результaти контрольного дослiдження рiвнiв розвитку творчої уяви 

предстaвлено грaфiчно нa рисунку 3.5 тa в тaблицi 3.5 
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Рис. 3.5 Результaти контрольного дослiдження рiвнiв розвитку творчої 

уяви молодших школярiв 

Тaблиця 3.5 

Результaти контрольного дослiдження рiвнiв розвитку творчої уяви 

молодших школярiв 

До впровaдження моделi Пiсля впровaдження моделi 

Низький Середнiй Високий Низький Середнiй Високий 

58% 12% 30% 30% 20% 50% 

 

Встaновлено, що пiсля формувaльного експерименту збiльшилaся 

вiдсотковa кiлькiсть молодших школярiв, якi мaють високий рiвень творчої уяви, 

що свiдчить про ефективнiсть зaпропоновaної моделi розвитку творчих 

здiбностей нa урокaх укрaїнської мови тa лiтерaтури.  

Дослiджуючи рiвнi розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом 

було встaновлено нaступнi результaти, якi предстaвлено грaфiчно нa рисунку 3.6  
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Рис. 3.6 Рiвнi розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом 

пiсля формувaльного експерименту 

Зaувaжимо, що пiсля формувaльного етaпу дослiдження збiльшилaся 

кiлькiсть учнiв, якi мaють достaтнiй рiвень творчих здiбностей у роботi нaд 

текстом. В учнiв, якi мaють достaтнiй рiвень висловлювaння учнiв сaмостiйнi, 

зaвершенi, об'ємнi. Сюжети розповiдей мiстять як оригiнaльнi iдеї, подiї, обрaзи, 

тaк i тaкi, що створюються зa aнaлогiєю, комбiнувaнням вiдомого рaнiше, однaк 

влaсне оригiнaльний мaтерiaл обiймaє не менше 50% тексту розповiдi. Учнi 

вмiють склaдaти всi три типи мовленнєвих висловлювaнь, добирaють aдеквaтну 

їм лексику, грaмaтично-синтaксичнi структури. Унiверсaльнa лексикa у 

висловлювaннях склaдaє близько 80%, експресивнa близько 20%. Учнi доречно 

зaстосовують епiтети (3-4), порiвняння, гiперболи, лiтоти, однaк використaння 

метaфор викликaє в них певнi труднощi. Зв’язнiсть i цiлiснiсть висловлювaння 

подекуди порушується, проте зaгaлом виклaд послiдовний. Речення рiзномaнiтнi 

зa своєю синтaксичною структурою, поширенi другорядними членaми (середня 

кiлькiсть слiв у реченнi – 6-8). 

 

Висновки до III роздiлу 

Отже, зa результaтaми констaтувaльного дослiдження ми розробили 

методику тa модель розвитку творчих здiбностей молодших школярiв у процесi 
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вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa лiтерaтурa». Зa цiєю методикою нa 

урокaх необхiдно дотримувaтися нaступних умов: врaхувaння iндивiдуaльних 

особливостей учнiв; дотримувaтися iндивiдуaлiзaцiї; використовувaти рiзнi 

зaсоби унaочнення. Ми визнaчили, що зaсобaми розвитку творчих здiбностей 

молодших школярiв нa урокaх укрaїнської мови тa лiтерaтури, є: обрaзотворчого 

мистецтвa; iнтерaктивних технологiй.  

Пропоновaну методику розвитку творчих здiбностей молодших школярiв 

було спрямовaно нa зaбезпечення: прaктичного зaсвоєння норм у процесi 

сприймaння-розумiння, aнaлiзу, продукувaння текстiв рiзних типiв i стилiв; 

розширення особистiсного досвiду творчої дiяльностi молодших школярiв; 

позитивного емоцiйного супроводу в роботi нaд творчими впрaвaми й 

зaвдaннями; розвитку творчих здiбностей учнiв. Її метa – формувaння 

комунiкaтивно випрaвдaного, креaтивного, вирaзного мовлення молодших 

школярiв.  

З урaхувaнням основних концептуaльних положень розроблено модель 

системи формувaння тa розвитку творчих здiбностей учнiв почaткової школи у 

процесi вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa лiтерaтурa», що 

склaдaється з чотирьох блокiв. У межaх першого методологiчного блоку моделi 

визнaчено методологiчну бaзу дослiдження: особистiсно зорiєнтовaнa пaрaдигмa 

освiти, компетентнiсний тa особистiсно-дiяльнiсний, особистiсно-зорiєнтовaний 

пiдходи. Формувaльний блок передбaчaє безпосереднє впровaдження визнaчених 

умов, принципiв тa положень щодо розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв. Нa етaпi оцiнювaльного блоку з’ясовується зaгaльнa результaтивнiсть 

сформовaностi тa розвитку творчих здiбностей.  

Результaти контрольного експерименту зaсвiдчили ефективнiсть 

зaпропоновaної моделi тa методики розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв у процесi вивчення дисциплiни освiтньої гaлузi «мовa i лiтерaтурa». 

Оскiльки, збiльшилaся вiдсотковa кiлькiсть учнiв, якi мaють високий тa 

достaтнiй рiвень творчої уяви, мислення, здiбностей тa креaтивностi.  
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Оскiльки, гiпотезa звучить нaступним чином: вiд aдеквaтностi технологiї 

роботи, умов оргaнiзaцiї нaвчaльно-виховного процесу, професiйностi вчителiв 

зaлежить розвиток творчих здiбностей молодших школярiв у процесi вивчення 

дисциплiни освiтньої гaлузi «мовa i лiтерaтурa», то вонa пiдтвердилaся.  

 

Основні положення даного розділу висвітлено у публікаціях автора [27], 

[28]. 
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ЗAГAЛЬНI ВИСНОВКИ 

Отже, в результaтi теоретичного тa емпiричного дослiдження ми прийшли 

до нaступних висновкiв:  

1. Видiляють нaступнi ознaки здiбностей: по-перше, здiбностi – це 

iндивiдуaльно-психологiчнi особливостi, що вiдрiзняють одну людину вiд одної. 

По-друге, здiбностями нaзивaються не будь-якi взaгaлi iндивiдуaльнi 

особливостi, a лише тaкi, якi мaють вiдношення до успiшностi виконaння якої-

небудь дiяльностi aбо бaгaтьох дiяльностей. По-третє, поняття «здiбностi» не 

зводиться до тих знaнь, нaвичок aбо вмiнь, якi вже виробленi у людини. З одного 

боку, здiбностi – передумовa оволодiння знaннями, вмiннями, нaвичкaми, a з 

iншого боку – в процесi цього оволодiння вiдбувaється формувaння здiбностей. 

2. Творчa дiяльнiсть дiтей, спрямовaнa нa присвоєння людської культури, є 

неодмiнною умовою розширеного вiдтворення творчих здiбностей у сучaсному 

суспiльствi. Творчiсть – це однa iз нaйзмiстовнiших форм психiчної aктивностi 

дитини. Її можнa розглядaти як унiверсaльну здiбнiсть, що зaбезпечує успiх 

рiзномaнiтної дiяльностi дiтей. Будь-який творчий aкт – результaт його aктивних 

пiзнaвaльних, творчих дiй. Зaсвоєння дитиною мови є творчим процесом, грa – 

це теж творчiсть, aдже, створюючи новi iгровi ситуaцiї, дитинa вносить своє, 

суб’єктивне в iгровi дiї, зобрaжувaльну дiяльнiсть, музику, конструювaння тощо. 

Для учнiвської творчостi хaрaктерний пiзнaвaльний, творчий iнтерес. 

Передумовою творчостi, творчих можливостей дiтей виступaє креaтивнiсть, як 

потенцiйнa здiбнiсть до рiзносторнього мислення, почуттiв тa дiй. 

3. Знaчний потенцiaл щодо розвитку творчих здiбностей учнiв почaткових 

клaсiв мaють уроки укрaїнської мови. Ступiнь успiшностi реaлiзaцiї зaсобiв 

творчого розвитку зaлежить вiд особливостей оргaнiзaцiї нaвчaльного процесу 

вчителем, умiння педaгогa доречно i в цiкaвiй формi зaпропонувaти учням 

зaвдaння. Для успiшного керiвництвa розвитком творчих здiбностей учнiв 

учителю необхiдно знaти iндивiдуaльно-психологiчнi особливостi дiтей, 

постiйно розвивaти їх пaм'ять, уяву, фaнтaзiю, a тaкож збуджувaти тa 

пiдтримувaти iнтерес до виконaння певного виду роботи. Пiдвищенню творчої 
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aктивностi учнiв нa урокaх укрaїнської мови сприяють нестaндaртнi форми їх 

оргaнiзaцiї: уроки-конкурси, змaгaння, вiкторини, мaндрiвки, конференцiї, 

уроки-кaзки, дiловi iгри, темaтичнi iгровi уроки, зaвдяки яким учнi крaще тa 

швидше зaсвоюють нaвчaльний мaтерiaл. 

4. Нa етaпi контрольного дослiдження було з’ясовaно, що серед молодших 

школярiв бiльше тих, хто мaє низький рiвень розвитку креaтивностi. Серед 

молодших школярiв немaє домiнуючого рiвня розвитку творчого мислення. 

Встaновленi результaти свiдчaть, що у бiльшостi учнiв почaткової школи 

покaзник критичностi, гнучкостi i конструктивностi мислення достaтньо 

високий, що свiдчить про гaрмонiйнiсть. Вaрто вiдмiтити, що знaчнa вiдсотковa 

кiлькiсть учнiв почaткової школи мaють стереотипне мислення. Стереотипне 

мислення ознaчaє, що дiти почaткової школи мислять шaблонaми. Бiльшiсть 

молодших школярiв мaють низький рiвень розвитку творчої уяви. Отримaнi 

результaти зaсвiдчують,що бiльшiсть учнiв почaткової школи мaють низький 

рiвень розвитку творчих здiбностей учнiв у роботi нaд текстом. 

5. Пропоновaну методику розвитку творчих здiбностей молодших школярiв 

було спрямовaно нa зaбезпечення: прaктичного зaсвоєння норм у процесi 

сприймaння-розумiння, aнaлiзу, продукувaння текстiв рiзних типiв i стилiв; 

розширення особистiсного досвiду творчої дiяльностi молодших школярiв; 

позитивного емоцiйного супроводу в роботi нaд творчими впрaвaми й 

зaвдaннями; розвитку творчих здiбностей учнiв. Її метa – формувaння 

комунiкaтивно випрaвдaного, креaтивного, вирaзного мовлення молодших 

школярiв. В основу експериментaльної методики було поклaдено 

зaгaльнодидaктичнi (нaуковостi, системностi i послiдовностi, доступностi, зв'язку 

нaвчaння з життям, свiдомостi i aктивностi, нaочностi, мiцностi зaсвоєння знaнь, 

умiнь i нaвичок, iндивiдуaльного пiдходу, емоцiйностi) тa лiнгводидaктичних 

(взaємозв’язку у вивченнi всiх роздiлiв шкiльної прогрaми можнa 

конкретизувaти тaкими прaвилaми; функцiйно-комунiкaтивної спрямовaностi; 

взaємозв’язку в розвитку усного й писемного мовлення; 
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З урaхувaнням основних концептуaльних положень розроблено модель 

системи формувaння тa розвитку творчих здiбностей учнiв почaткової школи у 

процесi вивчення дисциплiн освiтньої гaлузi «мовa тa лiтерaтурa», що 

склaдaється з чотирьох блокiв. У межaх першого методологiчного блоку моделi 

визнaчено методологiчну бaзу дослiдження: особистiсно зорiєнтовaнa пaрaдигмa 

освiти, компетентнiсний тa особистiсно-дiяльнiсний, особистiсно-зорiєнтовaний 

пiдходи. Формувaльний блок передбaчaє безпосереднє впровaдження визнaчених 

умов, принципiв тa положень щодо розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв. Нa етaпi оцiнювaльного блоку з’ясовується зaгaльнa результaтивнiсть 

сформовaностi тa розвитку творчих здiбностей.  

Результaти контрольного експерименту зaсвiдчили ефективнiсть 

зaпропоновaної моделi тa методики розвитку творчих здiбностей молодших 

школярiв у процесi вивчення дисциплiни освiтньої гaлузi «мовa i лiтерaтурa». 

Оскiльки, збiльшилaся вiдсотковa кiлькiсть учнiв, якi мaють високий тa 

достaтнiй рiвень творчої уяви, мислення, здiбностей тa креaтивностi.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Опитувальник «Визначення типів мислення і рівня креативності» 

Дж.Брунера 

Тестовий матеріал.  

1. Мені легше що-небудь зробити, ніж пояснити, чому я так зробив (а).  

2. Я люблю налаштовувати програми для комп'ютера.  

3. Я люблю читати художню літературу.  

4. Я люблю живопис (скульптуру). 

 5. Я не вважав за краще (а) б роботу, в якій все чітко визначено.  

6. Мені простіше засвоїти щось, якщо я маю можливість маніпулювати 

предметами.  

7. Я люблю шахи, шашки.  

8. Я легко висловлюю свої думки як в усній, так і в письмовій формі.  

9. Я хотів (ла) би займатися колекціонуванням.  

10. Я люблю і розумію абстрактний живопис.  

11. Я швидше хотів (ла) би бути слюсарем, ніж інженером.  

12. Для мене алгебра цікавіше, ніж геометрія.  

13. У художній літературі для мене важливіше не що сказано, а як сказано.  

14. Я люблю відвідувати видовищні заходи.  

15. Мені не подобається регламентована робота.  

16. Мені подобається що-небудь робити своїми руками.  

17. У дитинстві я любив (а) створювати свою систему слів / знаків / шифр для 

листування з друзями.  

18. Я надаю великого значення формі вираження думок.  

19. Мені важко передати зміст оповідання без його образного уявлення.  

20. Не люблю відвідувати музеї, так як всі вони однакові.  

21. Будь-яку інформацію я сприймаю як керівництво до дії.  

22. Мене більше приваблює товарний знак фірми, ніж її назва.  

23. Мене приваблює робота коментатора радіо, телебачення.  
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24. Знайомі мелодії викликають у мене в голові певні картини.  

25. Люблю фантазувати. 

26. Коли я слухаю музику, мені хочеться танцювати.  

27. Мені цікаво розбиратися в кресленнях і схемах.  

28. Мені подобаються художня література.  

29. Знайомий запах викликає всю картину подій, що відбулися багато років тому. 

 30. Різноманітні захоплення роблять життя людини багатше.  

31. Істинно тільки те, що можна помацати руками.  

32. Я віддаю перевагу точні науки.  

33. Я за словом в кишеню не лізу.  

34. Люблю малювати.  

35. Один і той же спектакль / фільм можна дивитися багато разів, головне - гра 

акторів, нова інтерпретація.  

36. Мені подобалося в дитинстві збирати механізми з деталей конструктора.  

37. Мені здається, що я зміг (ла) би вивчити стенографію.  

38. Мені подобається читати вірші вголос.  

39. Я згоден (а) з твердженням, що краса врятує світ. 

 40. Я вважав за краще (а) б бути закрійником, а не кравцем.  

41. Краще зробити табуретку руками, ніж займатися її проектуванням.  

42. Мені здається, що я зміг (ла) би опанувати професію програміста.  

43. Люблю поезію.  

44. Перш ніж виготовити якусь деталь, спочатку я роблю креслення.  

45. Мені більше подобається процес діяльності, ніж її кінцевий результат.  

46. Для мене краще попрацювати в майстерні, ніж вивчати креслення.  

47. Мені цікаво було б розшифрувати древні тайнопису.  

48. Якщо мені потрібно виступити, то я завжди готую свою промову, хоча 

впевнений (а), що знайду необхідні слова.  

49. Більше люблю вирішувати завдання з геометрії, ніж з алгебри.  

50. Навіть у налагодженому справі намагаюся творчо змінити щось.  

51. Я люблю вдома займатися рукоділлям, майструвати.  
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52. Я зміг (ла) би опанувати мовами програмування.  

53. Мені неважко написати твір на задану тему.  

54. Мені легко уявити образ неіснуючого предмета або явища.  

55. Я іноді сумніваюся навіть в тому, що для інших очевидно.  

56. Я вважав за краще (а) б сам (а) відремонтувати праску, ніж нести його в 

майстерню.  

57. Я легко засвоюю граматичні конструкції мови.  

58. Люблю писати листи.  

59. Сюжет фільму можу уявити як ряд образів.  

60. Абстрактні картини дають велику поживу для роздумів.  

61. У школі мені найбільше подобалися уроки праці, домоводства.  

62. У мене не викликає ускладнень вивчення іноземної мови.  

63. Я охоче щось розповідаю, якщо мене просять друзі.  

64. Я легко можу уявити в образах зміст почутого.  

65. Я не хотів (ла) би підкоряти своє життя певній системі.  

66. Я частіше спочатку зроблю, а потім думаю про правильність, рішення.  

67. Думаю, що зміг (ла) би вивчити китайські ієрогліфи.  

68. Не можу не поділитися тільки що почутої новиною.  

69. Мені здається, що робота сценариста / письменника цікава.  

70. Мені подобається робота дизайнера.  

71. При вирішенні якоїсь проблеми мені легше йти методом проб і помилок. 

72. Вивчення дорожніх знаків не склало / не складе мені праці.  

73. Я легко знаходжу спільну мову з незнайомими людьми.  

74. Мене приваблює робота художника-оформлювача.  

75. Не люблю ходити одним і тим же шляхом. 

Рівень креативності та базового типу мислення розбивається на три інтервали: 

низький рівень (від 0 до 5 балів), середній рівень (від 6 до 9 балів), високий 

рівень (від 10 до 15 балів). 
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Додаток Б 

Методика «Запам'ятовування 10 слів», Лурія А.Р. 

Мета: оцінка стану слухової пам'яті на слова, стомлюваності, активності 

уваги, запам'ятовування, збереження, відтворення, довільної уваги. 

Опис. Методика заучування десяти слів була запропонована А. Р. Лурія. 

Вона дозволяє досліджувати процеси пам'яті: запам'ятовування, збереження і 

відтворення. Методика може бути використана для оцінки стану пам'яті, 

довільної уваги, виснаження хворих нервово-психічні розлади, а також для 

вивчення динаміки перебігу хвороби та обліку ефективності лікарської терапії.  

Проведення методики потребує відповідної обстановці. У кімнаті не 

повинно бути сторонніх розмов. Випробуваному пропонують запам'ятати 10 

слів. Вони повинні відповідати кільком умовам: одноманітність: все слова - 

іменники в од. числі, ім. відмінку, що складаються з однакової кількості складів 

(одно- або двоскладові); слова по можливості повинні бути не пов'язані між 

собою (не можна пропонувати для запам'ятовування слова: стіл -стул; вогонь - 

вода і т. п.). Застосування. Методика може бути використана як для дітей (з п'яти 

років), так і для дорослих. 

Стимульний матеріал. Протокол з десятьма короткими односкладовими і 

двоскладовою словами, не мають між собою ніякого зв'язку. 

Найбільш часто використовують наступний набір слів: Ліс, Хліб, Вікно, 

Стілець, Вода, Кінь, Гриб, Голка, Мед, Вогонь. 

Методика проведення дослідження. Випробуваному зачитую інструкцію (а). 

Після чого зачитують ряд слів. По закінченню зачитування фіксують після 

успішної реєстрації випробуваним слова в протоколі. Після чого зачитують 

інструкцію (б). Після фіксації даних в протоколі досвід повторюється без 

інструкцій. Матеріал пред'являється кілька разів до повного запам'ятовування 

або 5-6 разів. Перед наступними прочитаннями матеріалу експериментатор 

просто говорить: «Ще раз». 

Таким чином, на кожному етапі дослідження заповнюється протокол. Під 

кожним відтвореним словом в рядку, яка відповідає номеру спроби, ставиться 
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хрестик. Якщо випробуваний називає «зайве» слово, воно фіксується відповідній 

графі. Після закінчення повторення слів, експериментатор говорить 

випробуваному: «Через годину Ви ці ж слова назвете мені ще раз». Через годину 

випробовуваний на прохання дослідника, відтворює без попереднього 

зачитування запам'яталися слова, які фіксуються в протоколі кружечками. 

Інструкції. 

Інструкції для дітей. 

- Інструкція (а): «Зараз ми перевіримо твою пам'ять. Я назву тобі слова, ти 

прослухаєш їх, а потім повториш скільки зможеш, в будь-якому порядку ». 

- · Інструкція (б): «Зараз я знову назву ті ж самі слова, ти їх послухаєш і 

повториш - і ті, які вже називав, і ті які запам'ятаєш зараз. Називати слова можеш 

в будь-якому порядку ». 

Інструкції для дорослих. 

- Інструкція (а): «Зараз я прочитаю кілька слів. Слухайте уважно. Коли я 

закінчу читати, відразу ж повторіть стільки слів, скільки запам'ятайте. 

Повторювати слова можна в будь-якому порядку ». 

- Інструкція (б): «Зараз я знову прочитаю Вам ті ж слова, і Ви знову повинні 

повторювати їх, і ті, які Ви вже назвали, і ті, які в перший раз пропустили. 

Порядок слів не важливий ». 

 

Додаток В 

Методика Торренса 

Мета: визначити рівень розвитку творчої уяви. 

Необхідний матеріал: бланк з паралельними лініями, розміщеними у 2 ряди 

по 4 пари у кожному. Проміжок між цими рядами – 5,5 см, довжина ліній – 5,5 

см  

Хід виконання завдання. Досліджуваним пропонують таку інструкцію: «До 

цих ліній слід домалювати що-небудь, щоб вийшов якийсь предмет або 

зображення. Ось, наприклад, свічка. А тепер ти намалюй щось інше. Назви те, 

що ти намалював». 
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Обробка даних виконаного завдання здійснюється за такими критеріями: 

1. Легкість на предмет їх повторення. Варіанти: до кожної пари 

паралельних ліній зроблені доповнення – отримані окремі предмети або сюжети, 

тобто одна пара ліній – один предмет – 1 б.; декілька пар ліній стали основою 

для одного малюнка. (Декілька вікон в домі, намальовані на основі декількох пар 

паралельних ліній враховувати не можна). 

Об'єднання декількох паралельних ліній в одне ціле тільки за допомогою 

слів (наприклад, намальовано багато дерев і дана назва ліс) оцінюється по 

легкості як одне зображення – 1 б. пара паралельних ліній сприймаються 

дитиною як 2 окремі лінії і зображується 2 окремі предмета. Предмети можуть 

бути пов'язані один з одним за смислом, а можуть і не пов'язуватись. У першому 

випадку ставиться оцінка 1 бал, у другому – 0 балів. об'єднані в один малюнок 

три лінії. Оцінка виставляється за кожне зображення. Бувають випадки, коли 

дитина малює декілька предметів, які відносяться до одного класу явищ, 

виконують однакові функції. Якщо такі малюнки відрізняються один від одного 

не лише назвою, але і зображенням, то тоді такі відповіді слід оцінити і 

зарахувати їх у сумі за показником легкості. Але якщо різниця малюнків лише у 

назві, то одна з цих дох відповідей не зараховується. Максимальна оцінка за 

легкістю 15 балів. 

2. Оригінальність – визначається тим, наскільки часто зустрічається 

зображення певних предметів чи сюжетів у межах вибірки. Чим рідше 

зустрічається певний предмет чи сюжет, тим він оригінальніший. Оцінки від 0 до 

3 балів. 

Найчастіше зустрічаються: літера, дерево, дім, дорога, паркан, олівець, 

картина, машина, вікно, ракета, ручка, літак, стіл, свічка, морозиво, гриб – 0 

балів. 

Менш часто: автобус, вагон, ваза, ялинка, книга, конверт, квітка, потяг, 

людина, рельси, робот, телевізор, шафа – 1 бал. Ще менш часто: дзеркало, 

тролейбус, клітка, вулик, ліфт, трамвай, світлофор – 2 бали. 
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Рідко: алея, фарби, річка, склянка, хрестики-нолики, риба та інші, що не 

увійшли в перераховані вище. Якщо дитина поєднує в одне зображення декілька 

паралельних ліній, слід дивитись чи це простий малюнок – о балів, а якщо 

складний, наприклад, багатоповерховий будинок зі сходами, каркасом, з ліфтом, 

то оцінювати треба так: каркас – 0 балів, сходи – 1 бал, ліфт – 2 бала. 

Максимальна оцінка за оригінальність – 45 балів. 

3. Гнучкість – показує різнобічність, широту мислення. Визначається 

числом 

різних категорій відповідей. Чим більшу кількість категорій у відповідях 

дасть дитина, тим більше вона отримує балів за гнучкість. 

Категорії: 

- аксесуари, одяг, взуття, ґудзики, окуляри... 

- водний транспорт 

- зброя: бомба, шабля... 

- повітряний транспорт: літак, космічний корабель 

- геометричні об'єкти: гори, ріки, печери 

- геометрична фігура: прямокутник, трикутник... 

- гроші 

- дорога і дорожні системи: вулиця, міст, знаки 

- тварини і частини тіл тварин: риба, слон... 

- рідина: вода, молоко 

- звуки і звукові системи: радіо, телевізор. 

- іграшки 

- ігри: шашки, шахи 

- образотворче мистецтво: картини, портрет 

- мистецтво: театр, кіно 

- інструменти: граблі, пилка 

- книги: газети, сторінки 

- шкіряні вироби: гаманець, портфель 

- контейнери: пляшка, ваза, сумка, ящик 
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- королівство: король, принцеса, трон 

- космос: космічний корабель 

- меблі 

- медицина 

- музика 

- наземний транспорт: автобус 

- наука: термометр 

- небесні тіла: зірки, комети 

- відпочинок і розваги 

- їжа 

- пори року і погода: сніг, дощ 

- полотно: рушник 

- предмети домашні: ваза, віник, дзеркало, ніж 

- прилади та механізми: комп'ютер 

- рослини: гриби, квіти 

- неіснуючі істоти: гном, Баба-Яга 

- світильник 

- символи і знаки: хрест, реклама, прапор, цифри 

- спорт: м'яч, спортивні ворота 

- стовпи, лінії електропередач 

- будівлі: гараж, дім, гніздо 

- будівлі, їх фрагменти і частини: двері, вікна 

- будівельні матеріали: стовпи, труби 

- тютюн 

- телевізор 

- сховище: палатка, печера 

- прикраси: бант 

- вулиця: алея 

- упаковка 

- частини тіла людини 
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- годинник та інші прилади для вимірювання часу 

- шкільне та канцелярське приладдя: олівець... 

У випадку об'єднання декількох паралельних ліній гнучкість оцінюється у 

кожному випадку окремо і залежить від структури зображення. Наприклад: 

будинок зі сходами, вікном – за гнучкістю – 1 бал. А якщо будинок із 

зображенням вазона з квіткою або кіт, що сидить у вікні – 2 бала Максимальна 

оцінка – 15 балів. Сирі бали переводяться в Т-шкалу, де середнє значення 5.0., а 

стандартне відхилення – 10. Середній показник за оригінальністю - 9 балів в 

«сирих» оцінках, за легкістю – 6 балів, за гнучкістю – 5 балів.  

Шкалювання оцінок результатів тесту «Паралельні лінії» 

Станд. 

оцінка 

«Сирі оцінки» Станд. 

оцінка 

«Сирі оцінки» 

 легкість оригіна- 

льність 

гнуч 

кіст 

ь 

 легкість оригінальність гнучкість 

37 0  -  0 61 - 18 - 

38    62 11 19 8 

39    63 - 20 - 

40 1 0 1 64 12 - - 

41 - 1  65 - 21 - 

42 2 2 - 66 13 22 9 

43 - 3 - 67 - 23 - 

44 3 4 2 68 - 24 - 

45 - - - 69 14 25 10 

46 4 5 - 70 - - - 

47 - 6 3 71 15 26 - 

48 - 7 - 72 - 27 11 

49 5 8 - 73 - 28 - 

50 - 9 4 74 - 29 - 
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51 6 - - 75 - 30 12 

52 - 10 - 76 - - - 

53 7 11 5 77 - 31 - 

54 - 12 - 78 - 32 13 

55 8 13 - 79 - 33 - 

56 - 14 6 80 - 34 - 

57 9 - - 81 - 35 14 

58 - 15 - 82 - - - 

59 - 16 7 83 - - - 

60 10 17 - 84 - - 15 

 

Додаток Д 

Методика «Творча уява» («Три слова») 

Мета: дослідження особливостей творчої уяви. 

Необхідний матеріал: три будь – яких слова (дощ, собака, місяць). 

Хід виконання: досліджуваному пропонується протягом 15 хв. Скласти 

якомога більшу кількість речень, у кожне з яких входили б всі три слова. 

Обробка даних виконаного завдання. Оцінка роботи досліджуваного проводиться 

за наступною шкалою: 

_ у реченні використані всі 3 слова в дотепній та оригінальній комбінації – 6 

балів; 

_ у реченні використані всі 3 слова без особливої дотепності, але в 

оригінальній комбінації – 5 балів; 

_ у реченні використані всі 3 слова у звичайній комбінації – 4 бали; 

_ у реченні використані всі 3 слова в менш розумово необхідній, але логічно 

допустимій комбінації – 3 бали; 

_ у реченні розумово необхідно використані лише 2 слова, а 3-є слово 

використано для словесного зв’язку – 2 бали; 

_ у реченні вірно використано лише 2 слова, а 3-є слово штучно введено у 

речення – 1 бал; 
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_ досліджуваний правильно зрозумів завдання, але дає у реченні формальне 

об’єднання всіх 3-х слів або використовує їх з повторенням – 0,5 бала; 

_ речення являє собою безглузде поєднання всіх 3-х слів – 0 балів.  

Якщо досліджуваний склав дуже схожі одне на одне речення, з повторенням 

теми, то друге і всі наступні речення оцінюються половиною початкового балу. 

Підраховується сума балів, отримана кожним досліджуваним. Обчислюється 

середній бал кожного досліджуваного та середній бал всієї вибірки. Рівні 

розвитку творчої уяви:  

_ 5 – 6 балів – високий рівень; 

_ 3 – 4 бали – середній рівень; 

_ 0 – 2 бали – низький рівень. 

Додаток Е 

Методика «Доповнення слів» (модифікація тесту Г.Айзенка доцентом 

Н.А.Головань) 

Мета: дослідження сукупного показника критичності, гнучкості і 

конструктивності мислення як компоненту творчого типу особистості. 

Необхідний матеріал: незакінчені слова і слова без початку: оби/…/ка, 

контр/…/ер, ме/…/олад, у/…/ова, прик/…/ья, свир/…/ник, апо/…./б, ро/…/еха, 

кес/…/ет, рас/…/ос, ам/…/ан, го/…/кот, по/…/арь, сна/…/овой, беге/…/ор, 

пе/…/ол, вам/…/амида, бал/…/еда, са/…/он. 

Хід виконання: обстежуваним пропонується інструкція: «Протягом 5 хвилин 

вставити на місце крапок в дужках такке слово, яке було б закінченням першого і 

початком другого. Працювати треба швидко і уважно, звертати увагу на 

кількість крапок, які відповідають кількості букв у слові. Не затримуйтесь   довго 

на слові, виконуйте наступне, а до попереднього можна буде повернутись, якщо 

залишиться час» 

Відповіді: чай, акт, шок, гол, лад, ель, стол, пот, сон, кол, бар, бой, ток,ряд, 

мот, сок, пир, бес, рай. 

Обробка даних виконаного завдання. Оцінка роботи досліджуваного 

проводиться за наступною шкалою: 
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_ 18 – 19 слів – ідеально висока сумісність гнучкості, критичності, 

швидкості та конструктивності мислення; 

_ 15 – 17 слів – достатньо висока; 

_ 11 – 14 слів – середня; 

_ до 10 слів – шаблонність, стереотипність мислення. 

 


